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Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 15 J Brandt Erlandsson 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 G Andersson 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Hm 11 J Brandt Erlandsson 

Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 
Hm 11 G Skilling 

Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 
Gtj 11 C S Block 

Huskvarna Tegnérg. 8: Hm 15 A Eliasson 
Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 

(Pingstkyrkan): Hm 14 G Andersson 
Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 J-E Appell; 

24/12 Julbön 11 J-E Appell 
Lund S:t Markus, Biskopsg. 10: Gtj 11 L Artman 
Oskarström S:t Gabriels koin., Mariakyrkan 

G:a Nissastigen 65: Hm 11 B Ådahl 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: Gtj 

10 H G Halmerius; 24/12 Julbön 11 S Eriksen 
Växjö Kyrkl. förb., Torpabacken 3: Gtj 11 P 

Gustafsson 
 

JULDAGEN 
 

Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 10 J Brandt Erlandsson 

Fridafors kyrka: Gtj 15 (Obs!) J-E Appell 
Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 

Hm 11 J Appell 
Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 

Gtj 11 D Johansson 
Helsingborg S:t Matteus, Bruksg. 27: Hm 

15 M Lindström 
Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 

(Pingstkyrkan): 10 Gtj H Vestergård 
Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 J-E Appell 
Pajala Korpilombolo gtj.gem., Masugnsv. 

14: Gtj 12 (Obs!) A Alapää 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Hm 10 S Eriksen 
 

ANNANDAG JUL 
 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 Y Glans 

Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 
Hmg 11 N Olsson 

Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 
Gtj 11 D Johansson 

Kristianstad Gratia Dei: Gtj 11 Johannesson 
Lund S:t Markus, Biskopsgatan 10: Gtj 11 A 

Karlgren 
Naums kyrka: Gtj 11 A Eliasson 

Ledare 
 

Mission – församlingens kallelse  

i med- och motgång 

blir då frälsta och kommer in i 
himlen”? Det påpekas helt korrekt 
Guds vilja om alla människors 
frälsning, vilket bör vara alla 
kristnas önskemål och bön. Men 
så sägs det: Vilka som faktiskt blir 
frälsta och får leva saligt i himlen 
vet vi däremot inte; vi vet inte ens 
efter vilka kriterier eller på vilka 
grunder det sker. Dunkelheten 
tyder på att vi inte ska veta (sid 
9). Författarens avsikt är säkert att 
framhålla att domen tillhör Her-
ren. Men grunder och kriterier är 
i alla fall utifrån min bibelläsning 
tydliga: Den som tror på Sonen 
har evigt liv. Den som inte lyder 
Sonen ska inte se livet, utan Guds 
vrede blir kvar över honom (Joh 
3:36). Jesus själv försäkrar: Jag är 
vägen, sanningen och livet. Ingen 
kommer till Fadern utom genom 
mig (Joh 14:6). I ljuset av det nyss 
avslutade kyrkoåret, domssönda-
gen, vem kan undgå Ordets tydlig-
het om den dubbla utgången: den 
eviga fördömelsen och den eviga 
saligheten?! Kyrkans missionshi-
storia har alltid präglats av evig-
hetsallvaret: … bered dig att möta 
din Gud (Amos 4:12). 
   SPT-artikeln har fått mig att re-
flektera över punkten Kyrklig mot-
ståndsrörelse (pkt 9). Själv väljer 
jag att göra det med underrubriken: 
 
Mission i tider av motgång och 
avfall 
I 1 Mos 18–19 återges en mis-
sionssituation som präglas av 
framgång och motgång. I det före-
gående har Herren kallat Abraham, 
proklamerat välsignelse på olika 
plan, inklusive ett globalt mis-

Predikoturerna fortsätter på sidan 3. 

I Svensk Pastoraltidskrift (SPT) nr 
21/2025 finns en artikel om För-
samlingens mission (sid 5–9). På 
ett tänkvärt sätt lyfts missionens 
grund och målsättning: Gud sände 
sin Son till världen för att världen 
skulle räddas genom honom. Han 
blev människa, led, dog och upp-
stod … […] … för att frälsa, rädda 
människor och världen undan do-
men och döden, djävulens och 
syndens herravälde, rädda in i 
himlen och in i evigheten och he-
ligheten (sid 5). Kyrkans mission 
är att fullfölja det av Gud givna 
uppdraget: Som Fadern har sänt 
mig sänder jag er (Joh 20:21). 
Författaren utvecklar missionstan-
ken genom formuleringen ”Kris-
tus är det sakrament med vilket 
Gud frälser världen”. Kristus är 
ursakramentet. 
   Därefter påvisas praktiska kon-
sekvenser med hänvisning till 
aposteln Paulus förmaning: Var så 
till sinnes som Kristus Jesus var 
(Fil 2:5), genom ett niopunktspro-
gram: 1) Sakramental närvaro, 2) 
Bön, 3) Bryta upp tak, 4) Bota 
sjuka, 5) Driva ut demoner, 6) 
Göra underverk, 7) Förkunnelse, 
8) Kamratlig själavård, och 9) 
Kyrklig motståndsrörelse. Utrym-
mesmässigt utvecklas de två första 
punkterna grundligt, medan de 
senare får begränsad uppmärk-
samhet. Detta är ett välbekant fe-
nomen för skribenter: att fokusera 
på ett par punkter, grundlig bear-
betning, för att skynda vidare och 
avrunda mer kortfattat av utrymmes- 
respektive tidsmässiga grunder. 
   Ett avsnitt i artikeln gör mig be-
kymrad! Underrubriken är ”Vilka  
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sionsperspektiv: I dig ska jordens 
alla släkten bli välsignade (1 Mos 
12:3). Ett av Herren förordnat för-
bund om hur löftet ska uppfyllas 
beskrivs. Abraham trodde på Her-
ren och det räknades honom till 
rättfärdighet (1 Mos 15:6). Löftet 
om Isak preciseras och redogörel-
sen för omskärelse – bekräftelse av 
förbundet – förmedlas (1 Mos 17). 
   I 1 Mos 18 försiggår ett märkligt 
möte mellan Herren och Abraham; 
tre män besöker patriarken. En 
måltidsgemenskap beskrivs och 
löftet om att Abraham och Sara, 
mot alla odds, ska få en son på 
ålderns höst förtydligas. Missions-
programmet förnyas: Abraham ska 
ju bli ett stort och mäktigt folk, 
och i honom ska jordens alla folk 
bli välsignade. Jag har utvalt ho-
nom för att han ska befalla sina 
barn och efterkommande att hålla 
sig till Herrens väg och handla 
rätt och rättfärdigt, så att Herren 
kan uppfylla sina löften till Abra-
ham (1 Mos 18:18–19). 
   I kap 18–19 beskrivs tragiken 

kring Sodom och Gomorra, ett 
område som brorsonen Lot valt att 
bosätta sig i. Hans vägval har tidi-
gare kommenterats: Lot lyfte blic-
ken och såg hela Jordanslätten, 
som överallt var rik på vatten. In-
nan Herren ödelade Sodom och 
Gomorra var den nämligen som en 
Herrens lustgård, som Egyptens 
land, ända till Soar (1 Mos 13:10). 
   I Herrens samtal med Abraham 
beskrivs områdets utveckling som 
katastrofal: Ropet över Sodom och 
Gomorra är starkt och deras synd 
är mycket svår (1 Mos 18:20). 
Uppgörelsens stund är för handen, 
Guds vrede över synden väntar på 
att få sitt utlopp. Abraham är med-
veten om detta, men tänker på 
brorsonen Lot och hans familj. Ska 
de förgöras? Abraham utmanar 
Herren: Ska du förgöra den rätt-
färdige tillsammans med den 
ogudaktige (1 Mos 18:23)? En bö-
neskola beskrivs, ett innerligt sam-
tal där Abraham vädjar inför Her-
ren: Om det finns 50 rättfärdiga – 
rädda dem! – Ja, det ska jag göra, 
säger Herren. Om det finns 45 rätt-
färdiga – rädda dem! – Ja, det ska 
jag göra, säger Herren. Om det 
finns 40 rättfärdiga – rädda dem! – 
Ja, det ska jag göra, säger Herren. 
Om det finns 30 rättfärdiga – rädda 
dem! – Ja, det ska jag göra, säger 
Herren. Om det finns 20 rättfär-
diga – rädda dem! – Ja, det ska jag 
göra, säger Herren. Om det finns 
10 rättfärdiga – rädda dem! – Ja, 
det ska jag göra, säger Herren. 
Aposteln Petrus har en analogi till 
denna märkliga berättelse: Herren 
dröjer inte med att uppfylla sitt 
löfte, så som en del menar. Nej, 
han har tålamod med er, eftersom 
han inte vill att någon ska gå för-
lorad utan att alla ska få tid att 
omvända sig (2 Pet 3:9). 
   I 1 Mos 19 beskrivs brorsonen 
Lots kamp, i en samhällskontext 
som genomsyras av uppror mot 
Gud och hans goda ordningar. Den 
är ytterst dramatisk och bör läsas i 
sin helhet. Herrens änglar räddar 
Lot, hustrun och två döttrar 
(svärsönerna nonchalerade var-
ningen), med den tydliga förma-
ningen: Fly för livet! Se dig inte 
tillbaka och stanna inte någon-
stans på slätten. Fly till bergen så 
att du inte går under (1 Mos 
19:17). Mindre än tio rättfärdiga 

räddas – därefter kommer, följd-
riktigt, domen och straffet: Solen 
hade gått upp över jorden när Lot 
kom till Soar. Då lät Herren svavel 
och eld regna ner från himlen, 
från Herren, över Sodom och Go-
morra. Han ödelade dessa städer, 
hela slätten, alla som bodde i stä-
derna och det som växte på mar-
ken. Men Lots hustru som följde 
efter honom såg sig tillbaka, och 
hon blev en saltstod. Tidigt nästa 
morgon gick Abraham till den 
plats där han hade stått inför Her-
ren och såg ner över Sodom och 
Gomorra och hela slättlandet. Då 
såg han rök stiga upp från landet, 
som röken från en smältugn. När 
Gud ödelade städerna på slätten 
tänkte han på Abraham och lät 
Lot komma undan förödelsen, när 
han omstörtade städerna där Lot 
hade bott (1 Mos 19:23–29). 
   Jesus anknyter till berättelsen 
när han talar om sin återkomst och 
domen: På samma sätt var det på 
Lots tid: de åt och drack, köpte 
och sålde, planterade och byggde, 
men den dag då Lot lämnade 
Sodom regnade eld och svavel 
från himlen och gjorde slut på 
dem alla. På samma sätt ska det 
bli den dag då Människosonen 
uppenbarar sig (Luk 17:28–30). 
Och i förlängningen påpekas med 
emfas: Tänk på Lots hustru! 
   För övrigt nämns Sodom och Go-
morra som avskräckande exempel 
av profeterna Jesaja, Jeremia, Hese-
kiel, Amos och Sefanja. Och av Je-
sus Kristus likaså, vid flera tillfällen. 
    NT undervisar om den yttersta 
tiden, om falsk lära och laglöst liv, 
med särskild koppling till 1 Mos 18–
19. Det är två avsnitt som har påtag-
liga likheter: 2 Pet 2 och Judas brev. 
   Petrus talar om … det fanns 
också falska profeter bland folket, 
liksom det även bland er kommer 
att finnas falska lärare som smy-
ger in förödande irrläror. De ska 
förneka den Herre som har friköpt 
dem och dra plötsligt fördärv över 
sig (2 Pet 2:1). Det hänvisas till 
hur Herren Gud under historiens 
gång varit och kommer att vara 
domens och frälsningens Gud. 
Städerna Sodom och Gomorra 
dömde han till undergång och 
lade dem i aska och gav så ett ex-
empel på vad som väntar de gud-
lösa. Men han räddade den rätt-
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Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 
Gtj 10 H G Halmerius 

 

SÖNDAGEN EFTER JUL 
28 december 

 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 H Vestergård 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Sånggtj 11 E Ängdahl 

Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 
Hm 11 N Olsson, B Birgersson 

Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 
Gtj 11 D Johansson 

Helsingborg S:t Matteus, Bruksg. 27: Hm 
15 M Lindström 

Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 
(Pingstkyrkan): Fam.hm 14 H Vestergård 

Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 J-E Appell; 
31/12 Nyårsbön 16 J-E Appell 

Skara Missionsprovinsen, Betaniakyrkan, 
Vasagatan 10: Hm 10 J Ådahl 

Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 
Gtj 10 N Antonsson 

Växjö Kyrkl. förb., Torpabacken 3: Gtj 11 P 
Gustafsson 

 

NYÅRSDAGEN 
 

Fridafors kyrka: Gtj 15 (Obs!) J-E Appell 
Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 

Hm 11 N Olsson, J Birgersson 
Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 

Gtj 11 D Johansson 
Kristianstad Gratia Dei: Gtj 11 J-E Appell 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Gtj 10 H G Halmerius 
 

SÖNDAGEN EFTER NYÅR 
4 januari 

 

Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 10 J-E Appell 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 R Imberg 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Hm 15 (Obs!) J-E Appell 

Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 
Hm 11 G Skilling 

Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 
Gtj 11 D Johansson. Nattvardsförhör 

Halmstad Evangel. Luthersk Förs. (ELFH), 
Muraregatan 30, 3 tr: Hm 11 R Gustafsson 

Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 
(Pingstkyrkan): Hm 14 R Imberg 

svår tid: Men ni, mina älskade, ska 
bygga upp er själva på er allra 
heligaste tro och be i den helige 
Ande. Håll er kvar i Guds kärlek, 
medan ni väntar på att vår Herre 
Jesus Kristus i sin barmhärtighet 
ska ge er evigt liv. Mot dem som 
tvivlar ska ni vara barmhärtiga, 
andra ska ni rädda genom att 
rycka dem ur elden. Och andra 
ska ni vara barmhärtiga mot, fast 
med fruktan så att ni avskyr till 
och med deras kläder som är ner-
smutsade av köttet (1:20–23). 
 

Fira gudstjänst i Ande och san-
ning. Församlingens kännetecken 
är: apostlarnas undervisning, ge-
menskapen, brödsbrytelsen och 
bönerna (Apg 2:42). I Judas-
kontexten inkluderar det hans inle-
dande uppmaning: … fann jag det 
nödvändigt att skriva och mana er 
fortsätta kämpa för den tro som en 
gång för alla har överlämnats åt 
de heliga (1:3). Aposteln Paulus 
talar om ett förestående avfall, att 
laglöshetens människa ska träda 
fram, fördärvets son, en motstån-
dare som förhäver sig över allt 
som kallas gud eller heligt så att 
han sätter sig i Guds tempel och 
säger sig vara Gud (2 Tess 2:3–4). 
Därför behövs vaksamhet och 
frimodighet, både med avseende 
på läran och livet, i väntan på Jesu 
Kristi återkomst. 
 

Tillgänglighet och frånvaro – 
samtidigt. Nyckelordet är barm-
härtighet: en av Guds egenskaper, 
hans välvilja, medkänsla och för-
låtelse mot syndare i Jesus Kristus. 
Som kristen – låt denna egenskap 
också vara din. Var tillgänglig i 
din omgivning, bland vänner såväl 
som ovänner. En kristen lever i en 
värld full av minor, vilket innebär 
att det finns anledning att säga ja 
och anledning att säga nej. Vi 
minns den klassiska formulering-
en: ”I världen men inte av värl-
den”. Jesus säger: Jag har gett 
dem ditt ord och världen har hatat 
dem, för de tillhör inte världen 
liksom inte heller jag tillhör värl-
den. Jag ber inte att du ska ta dem 
ut ur världen, utan att du ska be-
vara dem från det onda (Joh 17:14–
15). Aposteln Petrus uppmuntrar: 
När nu allt detta går mot sin upp-
lösning, hur heligt och gudfruktigt 
bör ni då inte leva medan ni ser 

färdige Lot, som plågades av de 
laglösas lössläppta liv. Den rätt-
färdige som bodde bland dem plå-
gades nämligen dag efter dag i sin 
rättfärdiga själ av att se och höra 
det onda som de gjorde. Herren 
förstår alltså att frälsa de gud-
fruktiga ur frestelsen och hålla de 
orättfärdiga i förvar under straff 
fram till domens dag (2 Pet 2:6–9). 
   Apostelns undervisning blir sär-
skilt närgående för den som mot-
tagit sanningen, men sedan vänt 
Gud ryggen: Om de har lärt 
känna vår Herre och Frälsare 
Jesus Kristus och kommit undan 
världens smitta men sedan åter-
igen låter sig snärjas och beseg-
ras av den, då blir slutet värre för 
dem än början. Det hade varit 
bättre för dem att aldrig ha lärt 
känna rättfärdighetens väg än att 
lära känna den och sedan vända 
sig bort från det heliga budskap 
som anförtrotts dem. Det har gått 
med dem som det så sant heter i 
ordspråket: Hunden vänder om 
till sin spya, och tvättat svin vält-
rar sig i smutsen (2 Pet 2:20–22). 
   Judas tar i sitt brev utgångs-
punkt i den tro som en gång för 
alla överlämnats åt de heliga. 
Kämpa för den – håll fast vid den, 
betonar han! Anledningen är ett 
nödläge: Hos er har det nämligen 
nästlat sig in vissa personer vars 
dom för länge sedan är förutsagd 
i Skriften. De är gudlösa, de för-
vränger vår Guds nåd till försvar 
för omoral och förnekar vår ende 
Härskare och Herre, Jesus Kristus 
(1:4). Även här beskrivs Guds 
handlande i historien: Så är det 
också med Sodom och Gomorra 
och städerna däromkring, som på 
samma sätt kastade sig ut i sexuell 
omoral och följde onaturliga be-
gär. De står som ett varnande ex-
empel och får sitt straff i evig eld 
(1:8). Det hänvisas med tyngd till 
apostlarnas lära: Men ni, mina 
älskade, ska komma ihåg vad som 
är förutsagt av vår Herre Jesu 
Kristi apostlar. De sade till er: ”I 
den sista tiden kommer hånfulla 
människor som drivs av sina gud-
lösa begär.” Det är sådana som 
skapar splittring, oandliga männi-
skor som inte har Anden (1:17–19). 
   Judas ger sedan en märklig ma-
nual, en bruksanvisning, rådgiv-
ning hur kristna bör agera i en 

fram emot Guds dag och påskyn-
dar dess ankomst … (2 Pet 3:11–12). 
   Medan vi väntar, pågår det av 
Gud givna missionsuppdraget – i 
med- och motgång. 
   Judas avrundar sitt brev med en 
lovprisning: Han som har makt att 
bevara er från fall och föra fram 
er fläckfria och jublande inför sin 
härlighet – den ende Guden, vår 
Frälsare genom Jesus Kristus, vår 
Herre – honom tillhör ära, maje-
stät, välde och makt före all tid, nu 
och i all evighet. Amen (1:24–25). 
 

Roland Gustafsson 
Biskop emeritus 

Fortsättning från sidan 1. 

Predikoturerna fortsätter på sidan 23. 
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niskor skall bli frälsta. Han vill ge 
oss alla sin nåd, liksom Maria 
fann nåd hos Gud. 
 
Välsignad är din livsfrukt 
Gud hade välsignat Maria med 
julens välsignelse. Det är en väl-
signelse som bjuds också till oss, 
och som är nedlagd i Marias livs-
frukt. Elisabet uttrycker sig vac-
kert då hon talar om någonting 
vackert! I Marias inre hade det 
skett ett under. Det skedde då den 
Högstes kraft vilade över henne. 
Guds egen Son, som inte är ska-
pad utan är av evighet, hade tagit 
sin boning i Marias kropp och bli-
vit ett embryo och sedan ett foster. 
Det under som skedde var i högsta 
grad ett biologiskt under. Det skall 
vi inte förvånas över – Gud är ju 
alltings Skapare, biologins upp-
hovsman om man så vill. 
   Gud skapade allting gott. Från 
början fanns ingen synd eller död. 
Synden och döden kom in i tillva-
ron först när de första männi-
skorna gjorde vad deras him-
melske Fader förbjudit dem att 
göra. De åt av den förbjudna fruk-
ten. Sedan dess har människorna 
levt i slaveri under synden och 
mörkret. Men den som (bildligt 
talat) ”äter” av Marias livsfrukt, 
Jesus Kristus, befrias från synden 
och frälses från döden till evigt 
liv. Den människan blir salig. 
 

Salig är du som trodde 
Elisabet prisade till sist Maria salig 
därför att Maria trodde på ängelns 
ord om Jesus Kristus. Hon trodde att 
ängelns ord verkligen skulle gå i 
uppfyllelse, och nu bekräftade 
Elisabet detta. Men Elisabet delade 
själv samma tro på Jesus. Elisabet 
bekände den kristna tron att Jesus 
är Herren. Faktum är att hon är 
den första som bekänner den tron 
efter att han blev människa. Men 
lägg märke till att Elisabet kallar 
Maria för min Herres mor. Hon 
hade en personlig tro på Jesus. 
   Alla som tror på Jesus har syn-
dernas förlåtelse och äger evigt liv 
och salighet. Också du får tro 
detta för egen del! Genom tron 
blir du salig såsom jungfru Maria, 
Elisabet och Johannes var. Måtte 
den glädje som rådde i deras stuga 
bli vår julglädje i år! 
 

Anders Alapää 

FJÄRDE SÖNDAGEN  
I ADVENT 

 
Luk 1:39-45 

 
MIN HERRES MOR 

 
Hur ljuvliga är inte glädjebudbä-
rarens fotsteg när han kommer 
över bergen och förkunnar frid, 
bär fram goda nyheter och förkun-
nar frälsning (Jes 52:7). 
   Elisabet var en äldre kvinna, som 
var bosatt i en stad någonstans i 
Juda tillsammans med sin man, 
prästen Sakarias. Nu fick hon be-
sök av en ung släkting från landet, 
Maria från Nasaret i Galileen. 
Men Marias besök var allt annat 
än en vanlig och alldaglig hän-
delse. När Maria hade färdats över 
bergen till Elisabets och Sakarias 
hem i Juda bergsbygd och trädde 
över deras tröskel, fick Elisabet 
höra en glädjebudbärares fotsteg. 
Det var någonting ljuvligt i hennes 
öron! Vi vet inte med vilka ord 
Maria hälsade på Elisabet när hon 
kom innanför dörren, men i Elisa-
bets öron var hälsningen goda ny-
heter. Marias ord bådade frid och 
frälsning för Elisabet. 
   Elisabet fylldes av den Helige 
Ande, och måste därför med hög röst 
ropa ut en lovsång. Anden uppen-
barade för Elisabet att det var ing-
en mindre än hennes Herres mor 
som kom på besök! Vi skall här 
stanna till inför Elisabets lovsång. 
 
Välsignad är du bland kvinnor 
Maria hade blivit utvald och väl-
signad av Gud till en alldeles unik 
tjänst. För den tjänstens skull 
kommer hon alltid att bli ihåg-
kommen. När Elisabet ropade ut 
de här orden till Maria, bekräftade 
de ängelns budskap till Maria mel-
lan fyra ögon. Elisabet hade inte 
kunnat känna till någonting om 
detta, om inte den Helige Ande 
hade uppenbarat det för henne. 
Det var genom den Helige Ande 
som Maria hade blivit havande, 

och Anden gjorde det också känt 
för Elisabet. 
   Vad tänkte Maria om att just hon 
blev utvald och välsignad av Gud 
framför alla andra kvinnor? För 
vem som helst hade det varit om-
tumlande, ja, svindlande. Ingen 
kan förklara Guds tankar och hans 
råd, inte heller Maria. Hon kunde 
bara ta vara på det hon fick höra 
och begrunda det full av förund-
ran. Men Maria blev inte högmo-
dig av allt hon fick se och höra. 
Hon visste att allt detta var Guds 
nåd – en gåva från Gud. Hon 
visste att hon i sig själv inte hade 
förtjänat att bli utvald och välsig-
nad av Gud på detta sätt. Hon 
tyckte inte att hon var större och 
mera framstående än andra männi-
skor. Hon tänkte inte att hon var 
det självklara valet. Vi vet vad 
hon tänkte om sig själv. När Elisa-
bet tystnade tog Maria till orda 
och svarade. Hennes ord är kända 
som Marias lovsång: Min själ pri-
sar Herren, och min ande gläder 
sig i Gud, min Frälsare. Ty han 
har sett till sin tjänarinnas ring-
het. Ringhet – Maria kände sig som 
en liten människa. Men hon ville 
ändå vara Herrens tjänarinna. Hon 
visste att Gud kan använda sig av 
små och enkla redskap för att ut-
föra sitt verk. Den mäktige, kal-
lade hon honom. Gud hade satt sin 
frälsningsplan för världen i verket, 
och han hade utvalt Maria till sin 
tjänarinna. Maria ödmjukade sig 
under Gud, och därför blev hon 
upphöjd av honom. 
   Maria gladde sig i Gud, och det 
gjorde också Elisabet. Elisabet 
kände också ödmjukhet inför detta 
stora. Men varför händer detta 
mig, att min Herres mor kommer 
till mig? frågar hon förvånad. 
Också hon kände sin ringhet. Det 
fantastiska är att inte bara Elisabet 
utan också det ofödda barnet som 
hon bar (Johannes döparen) berör-
des av den Helige Ande vid Ma-
rias ord. Tänk att det ofödda bar-
net gladde sig tillsammans med 
sin mor och Maria! Detta om nå-
got visar oss att vår egen litenhet 
och oförmåga inte kan stå i vägen 
för Guds verk i oss – det är ju 
hans verk. Vad är då Guds verk, 
det verk som han vill utföra för 
oss – med dig och mig och alla 
människor? Gud vill att alla män-
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Gläd er alltid i Herren. Än en 
gång vill jag säga: Gläd er. 
   Den uppmaningen ger Herrens 
apostel den kristna församlingen i 
Filippi. Och den behövs alltid, 
men inte minst när vi erinras om 
vår Frälsares Jesu Kristi födelse. 
Alla borde instämma i apostelns 
uppmaning i Fil 4:4. 
   För att kunna glädja sig i Herren 
behöver man veta och tänka över 
varför Jesus blev född in i vår 
värld. Den som inte vet varför det 
skedde, kan inte glädja sig över 
honom. Man måste först höra om 
honom och ta emot honom. Att 
höra om honom bereder Herren 
ofta tillfälle till, även en ny jul, 
genom sitt ord och dess predikan. 
Det är något att vara glad över att 
han så kommer till oss. Guds ords 
predikan gäller allas vår frälsning 
till salighet, eftersom Jesus föddes 
för att bli och vara vår och allas 
Frälsare. Glädjen i Herren är en 
glädje över att han kommit, och 
kommer till oss också nu, ja, är 
ibland oss med sitt frälsningsbud-
skap. Vi ville då stanna något inför 
ämnet: 
 

DET ÄR ALLTID ETT LIKA 
STORT GLÄDJEÄMNE  
ATT GUD ÄR MED OSS. 

 
1. Jesu Guds Sons födelse visar 
att Gud inte är emot oss, fast 
han hade anledning till det. 
I predikotexten denna juldag hör 
vi hur redan i Gamla testamentets 
tid den utlovade Frälsaren – Jesus 
– genom Herrens profet fick sitt 
namn: Se, jungfrun skall bli ha-
vande och föda en son, och man 
skall ge honom namnet Emanuel – 
det betyder Gud med oss. Namnet 
Jesus betyder Frälsare, och vad 
uttrycker inte det namnet, om inte 
att Gud är med oss. Ja, Gud vill 
vara med oss och alla. Till det 
skapade han också en gång männi-
skan. Hon skulle vara hos honom 
och han hos henne. Men i sin 
olydnad mot sin Skapare och 
Herre förlorade hon sin likhet med 
honom. Han får inte vara hos 
henne längre. Hon lät sig förvillas 
och bedragas av ondskans makt 
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och blev i stället lik bedragaren. 
Och alltsedan den dagen är män-
niskan fläckad av det. Hon är syn-
daren med ett sinne som ligger i 
strid med Gud. Ja, detta lär oss 
Gud genom sitt ord. 
   I mänsklig mening kan en män-
niska vara en bra och god männi-
ska, men inte så inför Gud som är 
rättfärdig och ser till hjärtat. Det 
som strider mot hans rättfärdighet 
måste han döma och straffa. Gud 
har därför all anledning vara emot 
människan och inte med henne. 
   Ingen kan heller i egen kraft 
rätta till detta. Väl kan en männi-
ska visa god yttre ärbarhet och 
vara en god samhällsmedborgare, 
men är därför inte utan sitt fördär-
vade hjärta inför Gud. Sådana är 
vi alla av naturen. Gud har därför 
all anledning att vara emot oss. 
 
2. Med Jesu födelse till vår 
värld har Gud visat, att Han 
inte är emot oss utan med oss. 
Det som ingen annan kunnat tänka 
ut, än mindre begära, det har Gud 
likväl berett och uppenbarat för 
oss. Ja, redan efter människans 
avfall gav han löftet om en Fräl-
sare, och det löftet upprepades 
ofta under Gamla testamentets tid. 
Det löftet var knutet till Messias 
som skulle komma i världen – han 
som skulle bli en Emanuel, Gud 
med oss, sålunda ett vittnesbörd 
om att Gud inte är emot utan med 
syndare. Trots människans synd 
och vreden över den, älskade Gud 
så världen att Han sände sin Son 
till att bli dess Frälsare. Gud hade 
sålunda bestämt i sitt eviga rådslut 
en väg tillbaka till sig för männi-
skan och gav henne löfte om detta. 
   Och Gamla testamentets trogna 
levde och dog i tron på detta löfte, 
som uppfylldes när Gud såg att 
tiden var inne, d.v.s. i Jesu födelse 
till vår jord och senare i hans gär-
ning för vår frälsnings och salig-
hets skull. 
   Gud visade så att han var och är 
med oss. Han hade anledning vara 
emot oss, men gåvan i Jesus och 
Hans gärning vittnar om hans för-
barmande kärlek till fattiga syn-
dare. Han gav oss sin egen Son till 
vår Frälsare, som skulle försona 
oss alla med honom och ge oss 
den rättfärdighet Gud ville se hos 
oss. Det innebär att all synd kan 

det största glädjeämne för syndare. 
Jesus har gått i deras ställe och 
utfört sin frälsaregärning dem till 
godo. När Gud så – i tron på hans 
Son Jesus Kristus – är helt och 
fullt med en människa, vad kan då 
vara emot henne? Inget! Jesu fö-
delse till vår värld är därför det 
ständigt lika stora glädjeämnet för 
den som i sitt hjärta rätt hör, tar 
emot och lämnar rum för Herrens 
ord om detta och för hans löften i 
sitt ord. 
   Så är också denna jul med sin 
påminnelse om Jesu födelse ett det 
största glädjeämne. Må vi då 
komma till honom i hans ord och 
löften och ta emot och hålla fast 
vid dem. Amen. 
 

Hans Nelson 
1928-2011 

GST december 1995 

bli förlåten och varje människa bli 
ett Guds barn med arvsrätt i hans 
eviga rike. Jesus skulle därför i sin 
gärning komma att bära just nam-
net Jesus, ty han skulle frälsa sitt 
folk från deras synder, frälsa från 
det som gör att Gud är emot oss. 
Denna Guds stora kärlek är undret 
över alla under. Jesus Guds Son 
kom för att förlossa, förvärva och 
vinna oss ifrån alla synder, som vi 
bekänner med förklaringen till 
andra trosartikeln. Han lät sig gö-
ras till synd, för att hans rättfärdig-
het skulle kunna bli vår. Han tog 
på sig våra synder, för att Gud i 
honom skulle kunna vara med oss 
och klä oss i hans rättfärdighet. 
 
3. Att Gud med sin Sons födelse 
in i världen visat att han är med 
oss, är därför alltid det stora 
glädjeämnet. 
Det är ett glädjeämne i sig självt, 
men det blir uppenbart som sådant 
när vi besinnar vad det består i och 
hur det är ett glädjeämne. Ja, det 
predikar att Gud är med oss ge-
nom att han berett oss alla fräls-
ning i Jesus. Att Gud kan vara på 
en gång emot oss och med oss, det 
kan vårt förnuft inte fatta. Hans 
ord predikar dock att han är emot 
och straffar synder som inte blir 
bekända och förlåtna. Själva kan 
vi inte skaffa förlåtelse eller ta oss 
tron på Jesus. Men Gud har i Jesus 
och hans gärning visat oss att han 
är med oss, så att vi genom tron på 
denne hans Son kan få förlåtelse 
och bli frälsta och saliga, när han 
med sitt ord och sin Ande får 
tända en sådan tro. Det är ett stän-
digt lika stort glädjeämne. 
   Något som ytterligare gör detta 
glädjeämne så stort, det är att det 
gäller alla. Lika visst som alla är 
syndare, så är alla återlösta av Je-
sus. Han har friköpt alla, lika 
mycket den ene som den andre. 
Också därför är Guds Sons Jesu 
Kristi födelse in i vår värld ett 
ständigt lika stort glädjeämne. Ing-
en synd finns som inte kan bli för-
låten. Ingen syndare finns som 
inte kan bli frälst och salig. 
   Tron på detta söker Herren nu 
själv få verka, såsom han ensam 
kan förlossa från syndens onda 
följder. Han ensam kan göra syn-
daren rättfärdig, när han får klä 
honom i sin rättfärdighet. Detta är 

SÖNDAGEN EFTER JUL 
 

Matt. 18:1-5 (Ev.bok 2003) 
 
Ni känner vår Herre Jesu Kristi 
nåd: han som var rik blev fattig för 
er skull, för att ni skulle bli rika 
genom hans fattigdom (2 Kor. 8:9). 
Ett barn han är, men i sin hand 
han håller himmel, hav och land 
Ära vare Gud! (Sv.ps. 431:3) 
 

JESUS, GUDS SON, BLEV 

ETT FATTIGT MÄNNISKO-

BARN, FÖR ATT SMÅ  

MÄNNISKOBARN SKALL 

BLI GUDS BARN 

 
1. Jesus, Guds son, blev ett fat-
tigt människobarn för vår skull. 
Lärjungarna frågade Jesus: ”Vem 
är störst i himmelriket?” Svaret 
borde ju ha varit självklart. Det är   
Jesus Kristus, vår Frälsare. Han är 
Guds son, himmelrikets konung, 
genom vilken allting blivit till. 
Han blev ett litet fattigt människo-
barn och föddes av jungfru Maria 
och fick sin första bädd i en 
krubba. Som barn fick han bli 
hemlös när Josef och Maria bråd-
störtat fick fly med honom till 
Egypten, därför att Herodes solda-
ter var utsända för att döda ho-
nom. Som vuxen blev han förak-
tad, misshandlad och dödad. Var-
för? För att vi skulle räddas från 
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nåd, utan egen förtjänst, ta emot 
syndernas förlåtelse och vara 
Guds älskade barn för Jesu skull. 
Detta kommer till uttryck i det 
heliga dopet, då Herren i sin nåd 
öppnar sin famn för ett litet barn 
och säger: ”Jag har kallat dig vid 
namn, du är min. Hela himmelens 
härlighet tillhör dig. Du är Guds 
barn, den helige Ande skall vara 
hos dig och leda dig på livets väg 
och Guds änglar skall skydda dig 
och hjälpa och bevara dig på den 
vägen.” 
   Detta är det rätta sättet att bli 
stor i Guds rike. Det är att i tron 
på Jesus få vara renad från synden 
och Guds barn. Jesus säger att den 
som tar emot ett sådant barn i 
hans namn tar emot honom själv. 
Men det finns dessvärre en väg 
bort från detta lyckliga tillstånd. 
När man inte längre vill komma 
till sin Gud och Frälsare i bön, när 
man inte fick höra om honom eller 
i varje fall inte längre vill lyssna 
på honom när han talar i sitt ord. 
När man följer strömmen bort från 
Gud. Då tror man kanske att man 
är fri och stark och duktig. Men 
Jesus säger: ”Du är eländig och 
ömkansvärd och fattig och blind 
och naken” (Upp. 3:17). 
   Men det finns också en egenrätt-
färdighet, som tror att man är stor 
i Guds rike därför att man gjort 
mycket gott mot sina medmänni-
skor eller därför att man arbetat i 
Guds rike, att man haft insikt i 
Guds ord och riktiga åsikter och 
kunnat ge en avgörande bekän-
nelse vid något tillfälle. Då säger 
Jesus: ”Om ni inte omvänder er 
och blir som barnen kommer ni 
aldrig in i himmelriket. De som 
gör sig själva små som det här 
barnet är störst i himmelriket.” Ett 
barn har ju ingen merit att komma 
med för att få hjälp. Det söker sig 
till den vuxne för att finna en öp-
pen famn med den kärlek, hjälp 
och tillflykt som barnet behöver. 
Så var det i det heliga dopet. Her-
ren öppnade av nåd sin famn för 
att vi skulle vara Guds barn. Då 
blev vi något stort i himmelriket. 
   Har man kommit bort från sin 
Gud och Frälsare eller stannat i en 
egen rättfärdighet där man förtrös-
tar på sig själv, så finns ingen väg 
in i himmelriket. Det finns bara en 
väg som håller: att man ödmjukar 

sig själv och vänder om till den 
Gud och Frälsare som i dopet tog 
mig i sin famn. När Herren får 
tala i sitt ord kan den tomma för-
tröstan man haft om att klara sig 
själv slås sönder. Då inser man att 
det behövs en hel omvändelse och 
erkänner sin fattigdom, synd och 
litenhet. Då ser man att man var-
ken har vilja eller förmåga att 
skaffa sig en plats i Guds rike. 
Men det blir något stort att finna 
att en Frälsare väntar med en öp-
pen famn. Han ger nåd åt de öd-
mjuka och har en förlåtelse och 
kärlek som räcker till för små fat-
tiga syndare. I den famnen får du 
fly in. Så behöver vi i en daglig 
omvändelse bli små i oss själva 
för att genom Jesu nåd bli något 
stort: att få tjäna honom bland 
dem som han kallar sina minsta, 
och att av nåd få vara arvingar till 
Guds rikes härlighet. Amen. 
 

Carl Sixten Block 

synd och död, för att vi skulle 
kunna bli Guds barn och arvingar 
till himmelrikets härlighet. Eller 
som ett litet barn uttryckte det då 
någon frågat varför Jesus skulle 
lida och dö. Barnet svarade: 
”Därför att Jesus älskade barnen 
så mycket.” 
   Jesus var lydig intill döden och 
bar våra synder och led domen 
över dem. Han har i sin död segrat 
över syndens, dödens och djävu-
lens makt. ”Därför har också Gud 
upphöjt honom över allting och 
givit honom det namn som är över 
alla namn, för att i Jesu namn alla 
knän skall böja sig, deras som är i 
himmelen, och deras som är på 
jorden, och deras som är under 
jorden, och för att alla tungor skall 
bekänna, Gud, Fadern, till ära, att 
Jesus Kristus är Herre” (Fil. 2:9-
11). Han som i sin mänskliga för-
nedring blev den ringaste har bli-
vit den störste. ”Därför kan han 
också helt och fullt frälsa dem 
som genom honom kommer till 
Gud, ty han lever alltid och ber för 
dem” (Hebr. 7:25). 
 
2.  Jesus ser till dem som är små. 
Dem vill han göra till Guds barn 
och arvingar till himmelriket. 
Lärjungarna frågade Jesus vem 
som är störst i himmelriket. Vän-
tade de att han skulle svara Abra-
ham eller Mose eller David eller 
någon av profeterna? Eller vän-
tade de att han skulle svara med 
namnet på någon av dem? Jesus 
svarar genom att ställa ett barn 
framför dem. Han säger: 
”Sannerligen, om ni inte omvän-
der er och blir som barnen kom-
mer ni aldrig in i himmelriket. De 
som gör sig själva små som det 
här barnet är störst i himmelriket.” 
När människor kommer inför den 
helige Gud är det inte fråga om 
vem som är störst. Då är det ett 
släkte av syndare som vänt sig 
bort från Guds gemenskap för att i 
egna ögon bli stora, duktiga och 
självsäkra. Då kom domen: Vägen 
till Gud och till det eviga livet 
blev stängd. 
   Men Jesus, Guds son, utgav sig i 
lidande och död för oss. Han 
gjorde det för att öppna en ny och 
levande väg till Gud. Där får man 
komma till Gud i sin egen fattig-
dom med all synd och brist och av 

SÖNDAGEN EFTER NYÅR 
 

Joh 2:13-22 (Ev.bok 2003) 
 
Evangeliet på denna söndag hand-
lar om, hur Jesus rensade templet 
från dem som gjorde det till en 
saluhall. När judarna undrade över 
detta, fick han anledning att tala 
om sin död och uppståndelse med 
orden: ”Riv ner detta tempel, så 
ska jag resa upp det på tre dagar.” 
Evangelisten skriver, att Jesus 
talade om sin kropps tempel. 
 
När Jesus anklagades inför Stora 
rådet före sin död, använde man 
dessa ord som en anklagelse mot 
honom. I våra tempel och guds-
tjänster förkunnas evangeliet, att 
Jesus stod anklagad i vårt ställe. 
Allt i livet som vill anklaga och 
oroa oss, har Jesus tagit på sig, för 
att vi skulle bli frikända och få 
förlåtelse. Hans kropp bröts ner i 
döden, när Gud lade domen över 
allt ont på sin son. ”Våra synder 
bar han i sin kropp upp på korsets 
trä.” (1 Petr 2:24). Hos profeten 
Jesaja beskrivs Jesu slagna och 
sargade kropp som något man vill 
vända sig bort ifrån. Att Jesu 
kropp såg sådan ut på korset är 
inte underligt, eftersom hela värl-
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TRETTONDEDAG JUL 
 

Matt 2:1-12 
 

Jag ser honom, men inte nu, jag 
skådar honom, men inte nära. En 
stjärna stiger fram ur Jakob, en 
spira höjer sig ur Israel. (4 Mos 
24:17) 
   Dessa profetiska ord uttalas av en 
hedning, Balaam, då Israels folk 
vandrar genom ödemarken till det 
utlovade landet. Balaam fick en 
vision av Gud den Högste då han 
fick se den stjärna, det ljus, som 
tusen år senare skulle föra visa 
män, hedningar från österlandet, 
till staden Bethlehem i Judéen, där 
de skulle tillbedja världsalltets 
himmelske konung, den nyfödde 
Jesus Kristus, världens frälsare. 
 
Ljuset i Guds son 
De vise männen som trettondeda-
gens evangelium berättar om, är 
de första om vilka det sägs att de 
tillber Jesus. Herdarna gick den 
första julnatten till krubban för att 
se om det var som änglarna hade 
sagt, men det står inte att de till-
bad Jesus. Men dessa rika, visa 
män från Orienten faller på knä 
inför den nyfödde Jesus i den obe-
tydliga orten Bethlehem. Här up-
penbarar Gud sitt ljus i Guds folks 
nyfödde kung. Det är inte bara 
judarnas kung som kommit till 
världen, utan en kung som också 
hyllas av företrädare för hednafol-
ken, så som Guds profetior utlo-
vat. Hela världens frälsare, alla 
folks frälsare, har påbörjat sitt 

bygger vidare tills templet är fär-
digbyggt och Kristus kommer åter 
och tar sin församling till sig. 
 
Fråga dig, om du tillhör Jesu tem-
pelbyggnad. Är ditt hjärta ett An-
dens tempel? Det kan hjärtat bli, 
om du hör och brukar Guds le-
vande Ord. Då öppnar Guds Ande 
ditt hjärta för det. Han visar att 
även ett syndfullt hjärta kan bli ett 
tempel och boning för Jesus ge-
nom hans nåd och förlåtelse. För 
Jesu barmhärtighets skull, kan du 
en gång få delta i glädjen och lov-
sången i Guds himmelska tempel. 
 

Ingemar Svenungsson 

skan drar då sig inte undan, när 
Guds Ord bestraffar, rensar och 
för till rätta. Hon har inte längre 
sin glädje i synden, utan längtar 
efter förlåtelse och nytt liv. Jesus 
inte bara bryter ner och rensar 
bort. Han upprättar och bygger 
upp genom att han räcker åt män-
niskan allt han förvärvat åt henne 
genom sin försoning. Hans nå-
derike på jorden blir templet, där 
hon får leva som en förlåten syn-
dare. Där får hon höra Ordet om 
nåden, som är var morgon ny. Där 
får hon ta emot sin Frälsare i hans 
nattvard till syndernas förlåtelse, 
liv och salighet. Där påminns hon 
om sitt dop, då hon fogades in 
som en sten i hans tempelbygg-
nad. 
 
Guds Ande bygger vidare i en 
troende människas hjärta, när han 
gör det till sin verkstad. Han bry-
ter mer och mer ner den gamla 
människan, och bygger upp en ny 
människa. Detta goda verk sker, 
när Kristus blir en människas hel-
gelse. ”Nu lever icke längre jag, 
utan Kristus lever i mig. (Gal 
2:20). Anden frambringar hjärtats 
bön och lovsång och ger villighet 
att lyda och bära goda frukter i 
kärlekens gärningar. Även om 
människan möter lidanden och får 
erfara kroppslig svaghet, så byg-
ger Anden ett nytt liv i henne. 
”Om vår jordiska kroppshydda 
bryts ner, så förnyas vår invärtes 
människa dag efter dag.” (2 Kor 
4:16). 
 
Eftersom Jesus är Guds Son, har 
han makt att bygga upp ett tem-
pel, som inte är gjort med männi-
skohänder, hans rike eller kyrka 
på jorden. ”Ni är uppbyggda på 
apostlarnas och profeternas grund, 
där hörnstenen är Kristus Jesus 
själv. Genom honom fogas hela 
byggnaden samman och växer 
upp till ett heligt tempel i Her-
ren.” (Ef 2:20). Eftersom Jesus är 
Guds Son, kommer hans försam-
ling att bestå för evigt. Hans evan-
gelium kan inte tystas ner, utrotas 
eller dö ut. Där byggs inte med 
mänsklig kraft, utan med en kraft, 
som inte är av denna världen. De 
första apostlarnas tro ska vara 
Kristi kyrkas tro i alla tider. An-
nars bygger man förgäves. Anden 

dens synder och missgärningar var 
lagda på honom och han led för 
dem. Vi har alla skuld i de sår som 
tillfogades honom. Men genom 
hans sår kan vi bli helade. 
 
Det finns en öppen väg för syn-
dare till Guds himmelska tempel. 
Liksom förhänget i templet räm-
nade mitt itu i Jesu dödsstund, så 
finns inga hinder för att människor 
ska komma fram till Gud och stå 
förlåtna, rättfärdiga och försonade 
med honom. Alla offer som var 
föreskrivna i templet under Gamla 
Testamentets tid har fått sin upp-
fyllelse genom Jesu offerdöd. Det 
behövs inga fler offer, utan Jesus 
som offerlammet tar bort världens 
synd. Han är vår överstepräst, som 
har gått in i själva himmelen oss 
till godo. På tredje dagen byggdes 
hans kropps tempel upp igen. Han 
uppstod som segrare över döden 
och allt ont. Han lever och verkar 
på jorden och är närvarande ge-
nom sin Ande och bygger upp sin 
kyrka, som är hans kropp, genom 
att samla människor kring sitt Ord 
och sakramenten. Efter Jerusalems 
förstöring år 70, finns inte dess 
tempel kvar. Men Jesu kropps 
tempel finns kvar ibland oss och 
han vill göra oss till sina lemmar. 
 
Liksom Jesu kropp bröts ner i dö-
den för att sedan uppstå, så finns 
det mycket hos en människa, som 
måste brytas ner, för att Jesus ska 
bo hos henne med sitt nya liv. ”Vet 
ni inte, att er kropp är ett tempel 
för den Helige Ande som bor i 
er.” (1 Kor 6:19). Liksom Jesus 
rensade templet, så vill han rensa 
bort allt i hjärtat, som inte gör det 
till ett Guds tempel. Han vill rensa 
bort penningbegär, girighet och 
habegär. Han vill rensa hjärtat från 
onda och orena tankar, förtal, agg, 
hat och hämnd. När synden rege-
rar över hjärtat, visar det sig i 
onda frukter. Då har man drivit 
bort Guds Ande, när han vill städa 
upp och göra det till sitt tempel. 
Livet blir då ett växande bort från 
Gud, så att människan till sist står 
utanför det himmelska templet. 
 
”Gör dig ett tempel i mitt bröst.” 
Det är en bön från den, som Guds 
Ande väckt till bekymmer över 
hur livet och hjärtat ser ut. Männi-
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de vise männen tillbad honom. 
Jesus var uppfyllelsen av löftet 
om frälsningen Israels folk vän-
tade på. Det visade Gud i himlen 
då han ledde de vise männen till 
sin Son för att de skulle hylla ho-
nom, i enlighet med Skriftens ord. 
   Vidare: Herodes och Jerusalems 
befolkning vittnar om rädslans 
synd. Herodes var rädd för att för-
lora makten då han hörde om den 
nyfödde judakungen. Det judiska 
folkets elit var lika rädda som 
Herodes. Så anstränger man sig 
för att undanröja hotet. Hotet som 
inte var något hot, utan tvärtom 
räddningen för oss alla. Räddning 
undan straffet för våra synder, 
räddning undan den förlamande 
och förödmjukande rädslan, rädd-
ning undan begär efter makt och 
rikedom, räddning undan hat och 
ondska, räddning undan den eviga 
döden. 
   Vi bär ofta på rädsla inom oss i 
form av oro: Oro för framtiden, 
oro för ekonomin, oro i relationer, 
oro inför uppgifter, oro för san-
ningssägare, oro för sjukdom, oro 
inför döden. Gud känner medli-
dande med oss på grund av vår 
rädsla. Han känner medlidande 
med syndare. Rädsla och oro är 
nämligen synd. Det är brist på 
tillit till Gud. En brist som kan få 
oss att avvisa Guds Ande som 
ensam kan ge den frälsande tron. 
Så kan oro och rädsla alstra otro 
som skiljer oss från vår Frälsare. 
Oro och rädsla må därför bekän-
nas som en del av syndafördärvet. 
   Till sist: I Gud och av Gud över-
vinnes rädsla och allt ont. Gud 
och Guds son är ljuset som över-
vinner mörkret. Gud och Guds 
Ande är livet som är starkare än 
döden. Genom märkliga skeenden 
låter Herren sitt ljus bryta igenom 
töcknet. Också genom den tjocka 
slöja av ondska, oro och tvivel 
som skadar en troende. I Gud är vi 
ytterst skyddade från allt ont även 
om vi drabbas av lidande här på 
jorden. Vår tro på Jesus Kristus 
förenar ju oss med Guds son som 
övervann djävul, synd och död 
genom sin död och uppståndelse. 
Jesus Kristus, Guds levande Ord 
och Ljus, är vårt stora hopp i en 
mörk, dödsmärkt värld. Det är så 
som Johannes inleder sitt evange-
lium:  

kung eftersom han lydde under 
det Romerska imperiet. Men i det 
lilla landområdet där han härskade 
var han mäktig. Herodes var en 
hänsynslös och skicklig maktha-
vare. Han var bra på att vilseleda. 
Han utnyttjade sin förmåga att 
verka förtroendeingivande till att 
lura de vise männen att låta ho-
nom finna Jesus. Herodes visste 
att om han själv inledde efter-
forskningar skulle barnet gömmas 
undan: folk visste att för den som 
Herodes letade efter väntade 
olyckan.  
   Och ingen i Israel vågade sätta 
sig upp mot honom. Alla är rädda 
i Jerusalem. Herodes hade låtit 
bygga ut Guds tempel så att det på 
Jesu tid hade gigantiska dimen-
sioner, men han fruktade inte den 
allsmäktige Guden som vördades 
där. Herodes hade i sitt högmod 
låtit anlägga grekiska praktbygg-
nader med hedniska avgudabelä-
ten och gjort Jerusalem till en ar-
kitektonisk metropol som monu-
ment över sig själv. Mitt i detta 
överdåd är alla rädda. De skrift-
lärde och översteprästerna fruktar 
en kung som skulle dö två senare 
mer än de fruktar den Gud de är 
kallade att tjäna. Detta fastän de 
tror på Bibelns ord. De tror ju att 
Guds profetior är sanna. De an-
vänder sina kunskaper i Skriften 
för att lokalisera Guds Messias. 
De gör detta fastän de vet att 
Herodes vill mörda Frälsaren. De 
verkar lika rädda för att Guds 
Messias fötts till världen som 
Herodes var. Antingen är de så 
underkuvade att de blir ett med 
kungens fruktan eller så har de 
låtit sig korrumperas av Herodes 
så att de är rädda för vad som 
skall ske om han förlorar makten. 
I ett land lamslaget av fruktan och 
ondska föds Jesus till världen: 
endast Guds kraft kunde låta Jesus 
födas in i vår värld under sådana 
förutsättningar och ändå se till så 
att han överlevde. 
 
Tre lärdomar av detta 
Först: Jesus är hela skapelsens 
Herre och frälsare. Det är honom 
människor i alla tider skall vörda 
för att ha gemenskap med Herren 
Gud och ingen annan. Det är tret-
tondedagens budskap. Jesus skall 
tillbes som Herre och Gud, så som 

jordeliv. Han är son till jungfru 
Maria och till den himmelske Fa-
dern. Matteus skildring av de vise 
männens vittnesbörd nämner inte 
Josef. Det kan betyda att Josef inte 
var där just då. Men också signa-
lera att Josef inte var Jesu biolo-
giske far. Jesus hade ju ingen jor-
disk far utan bara en jordisk mor. 
Hans far var Gud i himmelen. Je-
sus var och är en gudamänniska. 
Därför tillber de vise männen ho-
nom: en tillbedjan som Guds folk 
aldrig kommer att upphöra med.  
 
Ljuset i Guds ord 
De vise männen kom från Babylon 
och var förtrogna med vissa av 
judarnas heliga skrifter. Men helt 
förstod de dem inte. Och profet-
böckerna, där man kunde läsa att 
Messias skulle födas i Betlehem, 
kom till betydligt senare än Mose-
böckerna. Så kanske de vise män-
nen inte kände till de gudsord som 
de skriftlärda på kung Herodes 
befallning läste för att finna var 
Messias, kungen av Davids ätt, 
skulle födas. De härrör från profe-
ten Mikas bok. Där (5:1, 3) läser 
vi: ”Men du Betlehem Efrata, som 
är så liten bland Juda tusenden, 
från dig skall det åt mig komma en 
som skall härska över Israel. Hans 
ursprung är före tiden, från evig-
hetens dagar.” Skriftcitatet som de 
skriftlärde levererar till Herodes 
och de vise männen är en frukt av 
den judiska fromma skriftutlägg-
ningen. Utan denna insikt i Skrif-
ten hade de vise männen inte fun-
nit Jesus. Ljuset finner vi i Guds 
ord och Guds ord brukade man i 
Israel. Skriftord om hur Guds 
frälsning ges via Israel till alla 
världens folk vilket väcker reak-
tioner som erinrar om de vise 
männens hyllning, finner vi på 
andra ställen i Skriften. Så skildras 
i profeten Jesajas bok och i Psalta-
ren hur hednafolken skall vandra i 
Guds ljus och hur kungar i tillbed-
jan skall frambära tackoffer, guld 
och rökelse (Jes 60:3, 6; Ps 72:6).  
 
Mörkret i människorna 
Mot detta ljus som Herren uppen-
barar står det mörkaste mörker i 
form av Herodes och de männi-
skor som omger honom. Kung 
Herodes var en psykopat och de-
spot. Han var inte ens en verklig 
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   Jesus söker just dig som inte ser 
Gud så förlåtande och nådefull 
som Jesus är. Jesus slår fast för 
dig att Faderns vittnesbörd om 
Sonen är sant, det som vi finner 
uppfyllt i hela Nya Testamentet. 
Detta gäller också alla Jesu trös-
tande ord, som när han säger till 
hopplösa syndare: dina synder är 
dig förlåtna, för min skull. När du 
hör det, får du som känner dig 
som en svagsynt och lomhörd 
kristen märka detta, för det är ett 
vittnesbörd om att Fadern har sänt 
Sonen till din räddning. Detta sä-
ger Jesus till dig i dag, att så vitt-
nar Fadern om Sonen, Jesus. 
 

2. Johannes döparen vittnar om 
Jesus. 
Jesus säger till judarna att de har 
sänt bud till Johannes och han har 
vittnat för sanningen. Men Jesus 
tar inte emot en människas vitt-
nesbörd, för Jesus vet vad som bor 
i människan, nämligen lögnen. 
Det är därför vi aldrig fullt ut kan 
lita på någon människa, inte ens 
när vi lyssnar till predikan.  
   Gud kallar oss att pröva vad som 
talas. Men om vi inte läser vår Bibel, 
så kan vi inte avgöra om det som pre-
dikanten säger är sanning. Då står 
vi utan försvar och riskerar att 
sluta som de judar Jesus talar till. 
Som i stället för att följa och till-
bedja Jesus, sökte att döda honom. 
   För att kunna frälsa dessa sina mot-
ståndare så nämner Jesus Johan-
nes’ vittnesbörd. För även dessa 
judar erkände att Johannes var en 
profet. Och Jesus bekräftar att vad 
Johannes sade om honom, var sant. 
   Johannes var lampan i Ps 132, 
som var tänd av ljuset och därför 
sken. Johannes var inte ljuset, 
utan han var sänt för att vittna om 
ljuset. Johannes’ vittnesbörd 
handlar om den store som Johan-
nes inte ens är värd att knyta upp 
sandalremmarna för. Johannes 
pekar på honom och säger efter 
Jesu dop: Se Guds lamm, som tar 
bort världens synd.  
   Här blir det tydligt för dig som 
känner av din andliga blindhet, att 
Jesus vill öppna dina ögon och 
öron genom Johannes’ vittnes-
börd. Jesus säger att Johannes’ 
vittnesbörd är sant. Jesus är Guds 
lamm. Han har burit dina synder. 
Han som ingen orätt hade gjort, 
blev gjord till synd i ditt ställe. 

präst som skulle komma osv. Om 
någon därför vägrar ta Jesus på 
hans ord, så måste man samtidigt 
förneka hela Gamla Testamentet 
för att kunna bortförklara Faderns 
vittnesbörd om sin Son.  
   Vår gammaltestamentliga läs-
ning från Jesaja innehåller en pro-
fetia om vem Jesus är. Där förkla-
ras det hur folket skulle få se Her-
rens härlighet, vår Guds majestät.  
Sedan förklarar episteltexten hur 
detta är ett vittnesbörd just om 
Sonen. Låt oss se lite närmare på 
detta. Jesaja sade: Säg till de mod-
fällda: ”Var frimodiga, frukta inte.” 
Se, er Gud kommer med hämnd, 
vedergällning kommer från Gud, 
ja, själv kommer han och frälser 
er. Då skall de blindas ögon öpp-
nas och de dövas öron upplåtas. 
Här vittnar Fadern, att Gud skall 
komma med frälsning. Och när 
det sker, då skall blinda få sin syn 
tillbaka och döva få öppnade öron.  
   När nu Jesus kommer och allt 
detta sker genom honom, så vittnar 
det på grundlag av Faderns vitt-
nesbörd att Jesus är Gud som uppen-
barar sig. Slutsatsen blir att männi-
skan Jesus är den frälsande Gud.  
   Du som i din andliga blindhet 
fruktar Guds hämnd och därför 
har försökt fly från Gud. Du som 
har föreställt dig Gud som en ond 
domare. Jesus vill i dag öppna dina 
ögon genom att bekräfta Faderns 
vittnesbörd för dig, så att du skall få 
se, att så som Jesus är, så är Gud. 
Detta är Faderns vittnesbörd om sin 
Son. När du ser Jesus, ser du Gud. 
   Och såsom Jesus öppnar blindas 
ögon, så botar han också andligt 
blinda genom att visa hur mild 
han är emot syndare. Han vill 
smörja dina ögon med olja, så att 
du skall få se att det just är de 
sjuka och blinda som Gud uppsö-
ker för att frälsa. Ja, även de som 
ligger sjuka på grund av sin egen 
synd vill Jesus sätta fria.  
   Du som är andlig döv, och inte 
hör annat än ropet från sina synder, 
likt Abels blod från marken. Du 
som går runt med ett dömt sam-
vete och i din bibelläsning bara 
hör förbannelsens ord över synda-
ren. Lyssna hur den nådige Gud i 
mänsklig gestalt försöker om-
vända sina fiender, försöker stärka 
tron på honom som Gud har sänt 
till hela mänsklighetens räddning. 

I begynnelsen var Ordet, och Or-
det var hos Gud, och Ordet var 
Gud. Han var i begynnelsen hos 
Gud. Genom honom har allt blivit 
till, och utan honom har inget bli-
vit till, som är till. I honom var 
liv, och livet var människornas 
ljus. Och ljuset lyser i mörkret, 
och mörkret har inte övervunnit 
det … Det sanna ljuset, som ger 
ljus åt alla människor, skulle nu 
komma till världen. Han var i 
världen och världen har blivit till 
genom honom, och världen kände 
honom inte.  Han kom till sitt 
eget, och hans egna tog inte emot 
honom. Men åt alla som tog emot 
honom gav han rätt att bli Guds 
barn, åt dem som tror på hans 
namn. De är inte födda av blod 
eller av köttets vilja eller av nå-
gons mans vilja, utan av Gud. 
Amen! 

Patrik Toräng 

ANDRA SÖNDAGEN 
EFTER TRETTONDEDAGEN 

 
Joh 5:31-36 

 

I vårt evangelium berättar Jesus 
om tre olika vittnen, som alla vitt-
nar om vem han är.  
 

1. Faderns vittnesbörd om sin 
egen Son 
Jesus säger att: Om jag själv vitt-
nar om mig, är mitt vittnesbörd 
inte giltigt. Det är en annan som 
vittnar om mig, och jag vet att 
hans vittnesbörd om mig är sant. 
Jesus slår här fast att vi kan få 
bekräftat att vad han säger om sig 
själv är sant. För Gud Fadern i 
himlen vittnar själv om det. Men var 
hittar vi då Faderns vittnesbörd?  
   Vid Jesu dop vittnade Fadern 
om Sonen. Men det var det främst 
Johannes döparen som såg. 
Samma vittnesbörd upprepar sig 
på Förklaringsberget, men då fick 
lärjungarna besked om att inte 
berätta för någon vad de hade sett 
och hört förrän efter uppståndel-
sen. Men det finns ett vittnesbörd 
från Fadern som alla judar hade, 
nämligen Gamla Testamentet.  
   Här hittar vi löften, profetior 
och förebilder på Jesus som skulle 
komma. Här hittar vi offerkulten 
som förkunnande och vittnade om 
det Guds lamm och den överste-
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i de gärningar som Fadern hade 
gett Sonen att fullborda, är även 
domen inberäknad. Dessa gär-
ningar innefattar allt som Jesus 
gjorde. Jesus kunde inte göra nå-
got av sig själv utan endast det 
han såg Fadern göra.  
   Detta vill säga att allt som Jesus 
gör, vittnar om honom, därför att 
det är Faderns vittnesbörd. Det 
innebär allt som Jesus sade både 
om sig själv och om oss. Det inne-
bär korsdöden i vårt ställe. Ja, även 
allt som Jesus fortsätter att verka 
genom sin församling på jorden, 
helt fram till hans sista stora gär-
ning som Guds utsände: den slut-
giltiga, evigt åtskiljande domen. 
   Det vill för oss säga, att när vi 
hör Guds ord predikas och får 
samlas kring Herrens Heliga Natt-
vard, då är detta Jesu gärningar 
som vittnar om vem Jesus är. 
Dessa vittnar om att Jesus själv är 
mitt ibland oss, och leder och för 
oss på sina vägar.  
   Och han har gett oss tre vittnes-
börd som skall locka oss att tro på 
honom: Faderns, Johannes döpa-
rens och hans egna gärningars. 
Dessa tre visar utöver allt tvivel, att 
Jesus verkligen är sänd av Fadern 
som världens Frälsare och Messias. 
   Bevara oss, käre himmelske Fa-
der, i tron på dina vittnesbörd! 
Amen i Jesu namn. 
 

Sveinung Eriksen 

gåva Herren gett dem av nåd. Att 
Jesus inte är skyldig dem någon 
lön blir ännu tydligare, om de ser 
på sin efterföljelse i Ordets ljus. 
Då kan ingen enda säga att han 
gjort sin plikt. Det handlar ju om 
att älska Gud över allting och sin 
nästa som sig själv, och med den 
plikten blir Jesu lärjungar aldrig 
färdiga. Det går inte en dag utan 
att det här blir många fel och brister. 
Därför skulle det inte gå dem väl, 
om Jesus skulle gå det minsta ef-
ter hur de skött sig i Hans efterföl-
jelse, d.v.s. handla med dem efter 
förtjänst. Han skulle tvingas för-
kasta dem från sitt ansikte. Det vet 
Jesu lärjungar, och därför har de 
heller inga tankar om någon lön. 
   Ändå vill Jesus löna dem som 
följer Honom. Men då är det vik-
tigt att lägga både på minnet och 
på hjärtat, att det inte är fråga om 
någon ersättning för väl utfört ar-
bete. Nej, det handlar om en lön 
som ges endast och allenast av 
NÅD, fritt och för intet, helt och 
hållet gratis. Men just därför att 
det är så, kan lönen bli så stor, 
även för den skröpligaste lärjunge. 
 
KRAV 
Under sin tid på jorden kunde Je-
sus vara endast på ett ställe i sän-
der. Därför var det nödvändigt för 
dem som var Hans efterföljare att 
följa Honom vart Han än gick. 
Det hade bl.a. till följd att de för 
Jesu namns skull måste lämna hus 
och bröder och systrar och far och 
mor och barn och åkrar. Det hade 
Petrus och de andra också gjort. 
   Men där Jesus nu är – i härlig-
heten hos sin Fader – är Han inte 
mera begränsad av tid och rum. 
Det betyder att Jesus alltid och 
överallt kan vara hos alla sina lär-
jungar. Det i sin tur betyder att de 
yttre levnadsomständigheterna 
inte behöver ändras för dem som 
Jesus kallar att följa Honom. Två 
undantag finns dock. Det ena är 
om levnadsomständigheterna stri-
der mot Guds Ord, det andra om 
Jesus kallar till någon särskild 
tjänst. När Jesus kallade de tolv 
till apostlar, måste de ju lämna 
sina tidigare arbeten. 
   Något som alltid måste lämnas 
för Jesu namns skull är allt som på 
något sätt hindrar att vara Hans 
efterföljare. Till detta KRAV hör 

Han tog din syndabörda på sig 
själv. Du som tillhör Kristus är 
därför fri. Jesu, Guds Sons blod 
renar dig från all synd.  
   Varför fattar vi inte detta såsom 
vi så gärna ville? Varför fruktar vi 
i stället så ofta döden och domen, 
och drar fram gamla, redan för-
låtna synder, i minnet?  
   Jesus har ju uppfyllt alltsam-
mans i vårt ställe. Johannes vittnar 
om detta. Och Jesus säger att detta 
vittnesbörd är sant. Det får vi lita 
på. Jesus har burit vår synd. Han 
har betalt vårt straff. Jesus har även 
berett ett rum för oss i sin Faders bo-
ning. Lyssna och håll fast vid det! 
   I dag säger Jesus detta för att 
försöka frälsa sina värsta fiender. 
Han vill öppna deras ögon och 
öron för det som Fadern vittnar 
om sin Son. Och om de inte kan 
fatta Jesu ord, därför att deras hat 
emot honom brinner så hett, så 
säger han: ”men lyssna då på Jo-
hannes, som ni själva erkänner har 
kommit från Gud. Han säger 
samma sak om mig.”  
   Så nådig och saktmodig är Jesus. 
Han väntar med domen och söker i 
stället frälsa dessa gudsförnekare. 
Jesus har gjort allt han kan för att 
de om möjligt skulle kunna förso-
nas med honom. Ja, Jesus gör vad 
han kan för att omvända sina fien-
der. Och i detta ligger ett budskap 
till oss. För detsamma gäller i dag. 
Jesus vill inte att du skall gå förlo-
rad, utan han sträcker sig längre än 
någon människa, för att öppna 
dina ögon för allt vad han har gjort 
för dig. Detta blir än tydligare när 
vi till sist hör om det tredje vittnet. 
 
3. Jesu gärningar vittnar om 
Jesus.  
Judarna och deras äldste ville bara 
för en kort tid glädja sig i Johan-
nes’ ljus. När Johannes fängslades 
av Herodes, blev all glädje glömd. 
Men Jesus säger att han själv har 
ett vittnesbörd som är förmer än 
Johannes. Och det är de gärningar 
som Fadern har gett Jesus att full-
borda. Jesus säger att just dessa 
gärningar vittnar om att Fadern 
har sänt honom.  
   Detta är grunden och fundamen-
tet för alla människors frälsning 
för alla tider. Alltsammans grun-
dar sig på och bygger på Faderns 
sändande av sin enfödde Son. För 

SEPTUAGESIMA 
 

Matt 19:27-30 
 

LÄRJUNGELÖNEN 
 
NÅD 
Petrus tog till orda och sade till 
Jesus: ”Se, vi har lämnat allt och 
följt Dig. Vad skall vi få för det?” 
Petrus frågar alltså om lönen. Och 
Jesus avvisar inte frågan som 
opassande för en Jesu lärjunge, 
utan gör klart för Petrus och de 
andra, att det verkligen ges en lön 
åt dem som följer honom. 
   Jesus är inte skyldig sina lär-
jungar någon lön. De gör ju bara 
sin plikt som Hans efterföljare. De 
är ju Hans. Han har köpt dem och 
betalat med sitt liv. Därtill kom-
mer att allt vad Jesu lärjungar är, 
har och förmår är ett lån eller en 
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jungar att TRO den. Men att inte 
se lönen utan vara ”tvungen” att 
tro den, kan ”köttet” inte accep-
tera, och därför går många bort 
när Jesus kallar dem att följa Ho-
nom. De finner det alltför osäkert 
att följa någon som inte lönar dem 
på en gång, ja, kanske inte alls. 
   Men alla går inte bort. De finns 
som verkligen följer Jesus oavsett 
kostnad, och det inte för lönens 
skull utan för Jesu namns skull. 
Ty de har upplevt sanningen i 
psalmens ord: ”Han på korset, 
Han allena är min fröjd och salig-
het. Ingen kan så väl mig mena, 
ingen så mitt bästa vet, ingen är 
som Han mig god, ingen har Hans 
tålamod. Sökte jag kring jorde-
rike, aldrig funne jag Hans like.” 
   Men även om Jesu lärjungar 
inte följer Jesus för lönens skull, 
ska Han ändå i sin godhet ge dem 
en härlig lön ”vid pånyttfödelsen, 
när Människosonen sätter sig på 
sin härlighets tron”. Vad Jesu lär-
jungar här kan ha fått ut i förskott 
på lönen – ett hem i Kristi kyrka, 
en familj bestående av Jesu vän-
ner, ägodelar som rost och mal 
inte kan förstöra eller tjuvar bryta 
sig in och stjäla – är stort. Vad ska 
det då inte vara när tron förbyts i 
åskådande och de får ut hela lö-
nen, även om de redan här hade 
allt i Jesus. Men vad det i själva 
verket innebär, kan inte med ord 
beskrivas. Vi kan bara göra oss en 
svag, svag aning om det. Men ett 
är säkert: När Jesu lärjungar jäm-
för nådelönen med vad de här har 
lämnat för Jesu namns skull, 
måste de utbrista: ”Ack, för så 
liten möda vad härlig lön Han 
ger!” Amen. 

Jan-Erik Appell 

der också betydande osäkerhet om 
man får den egna stugan varm och 
sina maträkningar betalda. Det 
finns en slags vag oro inför fram-
tiden, som gnager i sinnet och 
känns i hjärtat. 
   När kriget sprider sig sparar det 
ingen. Det gör inte skillnad på rik 
och fattig. Vem som helst eller 
vad som helst duger som kanon-
mat. Förödelsen i Ukraina talar 
sitt krassa språk. På båda sidor 
om frontlinjen firar man återigen 
jul utan att alla nära och kära nöd-
vändigtvis deltar i glädjen om-
kring bordet. I bönen får vi ändå 
be att Jesus-barnet föds mitt i ofri-
den såsom fridens Furste och för 
med sig försoningen, som finns 
vid hans krubba. Det skulle var-
ken vara första eller sista gången 
som tidigare ovänner blir varand-
ras bästa vänner när de kommer 
till honom. Tänk om detta till och 
med skulle få ske också i trakter-
na av vår Frälsares födelsestad, i 
våra dagars Betlehem, bland judar 
och palestinier. 
   Vi får säkert säga ett slutligt 
farväl till den gamla ”goda ti-
dens” jul sådan som vi kanske 
någon gång lärde känna den eller 
föreställde oss den i vårt innersta. 
Svunna tider kommer inte igen. 
En annan slags tid väntar. Jag tän-
ker mycket på de unga och deras 
framtid. De som idag är i konfir-
mationsåldern har redan nu snart 
levt under undantagstillstånd i ca. 
fem år, eller ungefär en tredjedel 
av hela deras liv, i själva verket 
hela deras tonårstid. Vad har de i 
sinnet? Och djupt i hjärtat? 
   Vi äldre såg i samma ålder täm-
ligen hoppfullt på vår framtid. 
Åtminstone generellt sett. Det 
fick en att göra sitt bästa. Man var 
på väg mot någonting bättre. Så 
tänker inte nödvändigtvis alla 
unga idag om sig själva och om 
sin framtid. Kanske snarare helt 
tvärtom. Till det kommer mitt i 
julens konsumtionshögtid oron 
över jordklotets tillstånd och håll-
barhet. Där föreligger en konflikt. 
Olöst. Eftersom det bara är jul en 

att likgiltigheten för Ordet och bönen, 
gudstjänsten och nattvarden måste 
brytas. För det är i ju i nådens me-
del Jesus går före och vi följer efter, 
och det är ju när vi går bedjande 
fram som Han lovar att leda oss. 
Och när Jesu efterföljare upplever 
hur ”köttet” eller den gamla männi-
skan gör att de känner sig tröga i 
detta, då gäller: Ju mera trög, dess 
mera trägen. Bara så övervinns 
tanken att ge efter för ”köttet” och 
börja ta det mer eller mindre likgil-
tigt med nådens medel och bönen. 
    Men det som fr.a. måste lämnas 
för Jesu namns skull är synden i 
alla dess former. Medvetet och 
fortsatt fusk med lydnaden för 
Guds Ord kan inte förenas med att 
följa Jesus. Men att kunna lämna 
synden går inte i egen kraft, i varje 
fall inte så helt som Jesus kräver 
av sina efterföljare. Har du tagit 
detta krav på allvar, vet då att det 
är sant: ”Med min fromma möda 
jag aldrig fylla kan Din lag. Bleve 
jag i nit ej matt, gräte jag båd´ dag 
och natt, stå dock syndens fläckar 
kvar. Blott i DIG jag frälsning har.” 
Ja, just hos Jesus finns hjälp mot 
synden. Därför är detta A och O i 
omvändelsen att just som den syn-
dare jag är fly till Honom i bekän-
nelse och bön om förlåtelse för 
Hans namns skull. Och den till-
flykten behöver jag ta varje dag. 
Aldrig kommer jag här så långt i 
min efterföljelse, att jag inte behö-
ver stava på syndabekännelsens 
ord: Jag fattig, syndig människa. 
Och tänk, aldrig kommer den dag 
då Jesu löfte inte längre gäller: 
”Den som kommer till mig skall 
jag aldrig någonsin kasta ut. 
 

TRO 
”Amen säger jag er: Vid pånyttfödel-
sen, när Människosonen sätter sig 
på sin härlighets tron, då skall också 
ni som har följt mig sitta på tolv 
troner och döma Israels tolv stam-
mar. Och var och en som för mitt 
namns skull har lämnat hus eller 
bröder eller systrar eller far eller 
mor eller barn eller åkrar, han 
kommer att få hundrafalt igen och 
skall ärva evigt liv. Men många 
som är de första skall bli de sista, 
och många som är de sista skall bli de 
första.” Det var svaret Petrus och 
de andra fick på frågan om lönen. 
   Lönen hör alltså evigheten till. 
Just därför gäller det för Jesu lär-

En dyster och ångestfylld tid  

– en ljus och salig Kristus-högtid 

De gångna jularna under de se-
naste åren har inte varit vanliga. 
Först rådde pandemin i två år med 
sina begränsningar och rekom-
mendationer. Någonting motsva-
rande hade man aldrig upplevt. Nu 
ligger redan den fjärde julen fram-
för oss i ett Europa i krig. Det rå-
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Förföljelser av kristna  

i Nigeria förminskas 

”Över 380 miljoner kristna i värl-
den förföljs eller diskrimineras för 
sin tro”, rapporterar Open Doors. 
Trots dessa ofattbara siffror är 
medvetenheten om förföljelserna 
av kristna mycket liten bland den 
svenska allmänheten. Statliga 
svenska medier som Sveriges Te-
levision och Sveriges Radio rap-
porterar sällan och aldrig om för-
följelser av kristna. När president 
Donald Trump den 1 november på 
ett drastiskt sätt hotade med en 
amerikansk militärintervention i 
Nigeria om inte den nigerianska 
regeringen fick stopp på dödandet 
av kristna i landet blev dock även 
statliga svenska medier tvungna 
att rapportera om situationen. 
   Lika snabbt som dödandet av 
kristna i Nigeria kom upp på 
agendan försvann det dock igen. 
Dagarna efter riktade de svenska 
medierna i stället sökarljuset mot 
den blodiga konflikten i regionen 
Darfur i västra Sudan. Konflikten 
i Darfur är mycket dödlig, och det 
mänskliga lidandet där förtjänar 
förvisso mycket uppmärksamhet. 
Det är dock en konflikt som på-
gått i flera år utan att få någon 
större uppmärksamhet i svenska 
medier. Konflikten i Darfur för-
svann också väldigt snabbt igen ur 
nyhetsflödet, och många lyssnare 
och tittare undrade nog om kon-
flikten därmed plötsligt var löst? 

Uppmärksamheten på Darfur 
räckte dock för att flytta bort sö-
karljuset från förföljelserna av 
kristna i Nigeria. 
   När man för en kort tid ändå 
tvingades att uppmärksamma lä-
get i Nigeria tycktes dock medier-
nas kommentatorer tona ned all-
varet i situationen med omständ-
liga bortförklaringar. Man kunde 
exempelvis lyfta fram att förföl-
jelserna av kristna inte var lika 
omfattande i alla delar av landet – 
detta som om det vore acceptabelt 
att kristna dödades i någon del av 
landet! Vidare påpekades det att 
kristna och muslimer ofta har 
olika yrken (jordbrukare och bo-
skapsskötare) – som om islamis-
tiska terrorgrupper inte skulle dri-
vas av religiösa motiv. Man påpe-
kade också att det råder religions-
frihet i Nigeria. Att det på pappe-
ret råder religionsfrihet i landet 
betyder dock mindre när islamis-
terna inte respekterar andra med-
borgares religionsfrihet, samtidigt 
som den nigerianska staten är 
oförmögen att skydda de kristna 
från våldsamma angrepp så att de 
kan utöva sina lagstadgade rättig-
heter. Slutligen har kommentato-
rer både i SVT och SR gjort gäl-
lande att det är fler muslimer än 
kristna som dödas av de militanta 
islamisterna. Open Doors påpekar 
dock att uppgifterna om antalet 
dödade muslimer hämtats från en 
ofullständig källa som inte syste-
matiskt mäter offrens religiösa 
tillhörighet. (På Open Doors hem-
sida ges en utförligare genomgång 
av religionstillhörigheten bland 
offren för det islamistiska våldet i 
Nigeria. I ljuset av dessa fakta ter 
sig rapporteringen i statliga 
svenska medier som märkligt 
vinklad.) Open Doors påminner 
också om hur verkligheten i Nige-
ria ser ut: att samhällen utplånas 
för att invånarna är kristna, att 
pastorer kidnappas och får sina 
kyrkor nedbrända, att familjer 
tvingas på flykt, att mammor 
tvingas begrava sina söner och att 
kristna boskapsskötare slaktas 

gjordes och görs av trasiga lerkru-
kor. Jag kan inte förklara för dig, 
vilket liv (och vilken död!) som 
väntar dig. Men det kan jag för-
kunna för dig, att ditt liv i tro på 
Frälsaren inte blir bortkastat. Det 
kan till en början se ut som det 
gör. Glädjande nog förändras det 
ännu. Djupast sett är det redan nu 
glädje i den gode Frälsarens vård. 
Han kom till dig för din skull. För 
att förlåta dig dina synder. För att 
ge dig en framtid och ett hopp. 
För att till sist ge en hel evighet. 
Lita på det och sätt din tillit till 
honom. 

Timo Laato 

gång om året borde man fira. Men 
om man sedan å andra sidan 
hänger sig åt att fira, särskilt på 
det sätt som den västerländska 
prylindustrins överflöd stakat ut, 
landar det med tiden en räkning, 
som ingen kan betala. Då är risken 
stor att just de mest tänkande och 
vaksamma ungdomarna mår dåligt 
och allt sämre, ju bättre det ytligt 
betraktat ser ut att gå för dem. 
   När någonting gammalt slutar 
att fungera finns det alltid plats 
för någonting nytt och annor-
lunda. Låt julens förvrängda kon-
sumtionshögtid ha sin gång. Den 
har aldrig kunnat ersätta den ur-
sprungliga julen, som är vår Fräl-
sares födelses högtid. Om den 
berättade ängeln för herdarna: 
”Se, jag bär bud till er om en stor 
glädje”. Den glädjen kom sig inte 
av prylar och skräp. Inte av en 
tillfällig ökning av bruttonational-
produkten som skapats av köp-
hets. Inte av någonting sådant. 
Julens glädje är hjärtats glädje. 
Också mitt i fattigdomen. På en 
sval plats. När kylan gnager i 
kroppen. När man kämpar med 
sjukdom. Med sina smärtor. 
   Man tänker i synnerhet på Ma-
ria, Jesu mor. Hon var en sådan 
flicka, ungefär i konfirmationsål-
dern. Den offentliga berömmelsen 
var borta. Underställd en främ-
mande stormakts bestämmelser. 
Trött efter en lång resa. Led brist 
på god mat och dryck. Snart en 
flykting på flykt för sitt eget och 
sitt barns liv. Vi förstår hur allt, 
också framtiden, såg mer än dys-
tert ut. Hon var en av de unga i sin 
tid och påminner om dagens ung-
domar! Ändå fick också hon en 
verklig jul. Så småningom föll de 
trasiga och söndriga skärvorna av 
hennes liv på sin plats, och till slut 
formade de sammanfogade en 
väldig mosaik, vars skönhet och 
härlighet kristenheten inte har slu-
tat att tacka för. 
   Därför tappar vi inte hoppet, 
vars lön är stor. Jag säger detta till 
alla och särskilt till de unga. Låt 
nu inte den här tidens depressio-
ner ta din glädje och din framtids-
tro ifrån dig. Lämna hela ditt liv i 
Guds händer. Det må vara hur 
splittrat och sönderrivet som helst. 
Kom ihåg den gamla sanningen 
från krukmakarens drejskiva: de 
allra underbaraste lerkrukorna 
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Julen är barnens högtid, brukar 
man säga. I många kyrkor får bar-
nen vara med och duka upp jul-
krubban med kameler, åsnor, vise 
män med mera. I centrum finns 
självfallet det lilla Jesus-barnet 
tryggt vilandes i sin krubba. Det är 
ett åskådligt sätt att visa de mindre 
barnen vem som skall vara huvud-
personen och huvudsaken under 
julfirandet. Det kyrkliga julfiran-
det rymmer dock inte bara stilla 
frid omkring krubban. Redan på 
annandagen skiftar fokus, då An-
nandag jul ingalunda är någon dag 
när julevangeliet bara stilla får 
”sjunka in” hos oss, utan de 
kristna martyrernas, särskilt S:t 
Stefanus, minnesdag. Dramatiken 
fortsätter: den 28 december är 
Värnlösa barns dag, tidigare Men-
lösa barns dag. I kyrkan firas Sön-
dagen efter jul som de värnlösa 
barnens dag. I år infaller också 
Söndagen efter jul just den 28 de-
cember. Den bibeltext som ger 
söndagen dess karaktär är evange-
liet om barnamorden i Betlehem 
(Matt 2:13-23), som kombineras 
med de gammaltestamentliga pro-
fetorden om Rakels rop i Rama: 
   Så säger HERREN: Ett rop hörs 
i Rama, klagan och bitter gråt. 

Kyrka och samhälle 
 

Barnens högtid 

Det är Rakel som gråter över sina 
barn, hon vill inte låta trösta sig, 
eftersom hennes barn inte mer 
finns till. (Jer 31:15) 
   Då Söndagen efter jul många år 
faller bort, beroende på vilka 
veckodagar själva julhelgen in-
faller, hade dessa texter behövt 
läsas varje årgång, eftersom evan-
geliet om barnamorden i Betle-
hem och dessa profetord ur Jere-
mias bok har en särskild tillämp-
ning just i vår tid, och äger en 
särskild aktualitet. Jag tänker på 
hur de allra minsta och mest värn-
lösa barnen fullt lagligt kan dödas 
i vårt land med stöd av den gäl-
lande abortlagstiftningen. Det har 
redan gått många år sedan nyhets-
sändningarna kunde rapportera att 
en miljon (!) barn bragts om livet 
sedan fri abort under det förvir-
rade 70-talet legaliserades i Sve-
rige år 1975. När vi i kyrkan läser 
om barnamorden i Betlehem 
borde den texten påminna oss om 
det ohyggliga barnamord som 
pågår i vårt eget land, och Sönda-
gen efter jul bör få vara en min-
nesdag över alla dessa, de minsta 
som aldrig fick se dagens ljus. Så 
blir julen verkligen barnens hög-
tid på mer än ett sätt. 
   I Sverige har abortfrågan under 
många år varit en i det närmaste 
tabubelagd fråga, som inte kunnat 
diskuteras som andra politiska 
frågor. Det är egentligen inte alls 
märkligt med tanke på den ohygg-
liga omfattning barnamorden fått. 
Många kvinnor och män bär på en 
skuldkänsla som man inte kan 
göra sig helt kvitt, utan vill tränga 
undan för sinnesfridens skull. Då 
upplevs abortmotståndarnas aktu-
aliserande av frågan som en per-
sonlig anklagelse. Det blir ett 
finger som sätts på en öm punkt. 
Det är inte i så många tidningar 
och andra forum som man längre 
kan tala mot abort utan att ome-
delbart slås ner i skoskaften. I 
Sverige finns fortfarande inget po-
litiskt motstånd mot ”aborträtten” 

att tala om. Kristna Värdepartiet, 
som på ett fint och modigt sätt 
sett som sin uppgift att föra de 
allra minstas talan, ligger långt 
under riksdagsspärren, och kan i 
realiteten inte utmana den gäl-
lande abortlagstiftningen. 
   Trots detta har frågan på senare 
år fått mer uppmärksamhet på 
grund av utvecklingen i USA. 
Tack vare president Trumps ut-
nämningar av nya domare i den 
amerikanska Högsta domstolen 
har denna fått en konservativ ma-
joritet, som rivit upp det kontro-
versiella Roe versus Wade-
domslutet från 1973, som länge 
garanterade ”aborträtten” i hela 
USA. Sedan dess har allt fler 
amerikanska delstater – glädjande 
många – valt att begränsa möjlig-
heten att göra abort inom sina 
respektive delstaters gränser. 
Trots den amerikanska kulturens 
inflytande i Europa förändrar 
dock strömkantringen i abortfrå-
gan i USA ingenting på vår sida 
om Atlanten. Det är en påmin-
nelse om hur olika det europeiska 
och amerikanska samhället ändå 
är, trots det transatlantiska samar-
betet sedan 1945. Västerlandet är 
inte så enhetligt som vi ibland 
föreställer oss. Europeernas för-
hållande till USA är ett kapitel för 
sig. Många älskar allt ameri-
kanskt, inte minst den stereotypa 
bilden vi i Europa har av den 
amerikanska livsstilen med sin 
påstådda frihet. De europeiska 
stats- och regeringscheferna be-
handlar president Trump med in-
ställsam underdånighet, trots att 
de egentligen avskyr honom. (Ett 
undantag är de ungerska och itali-
enska premiärministrarna, som 
tycks ha ett uppriktigt hjärtligt 
förhållande till Donald Trump.) 
Samtidigt finns det bland liberala 
européer en utbredd och innerlig 
avsky mot det republikanska USA 
med sin konservatism, som inte 
minst bärs upp av evangelikala 
kristna. Någon uppluckring av 
”aborträtten” i Europa finns heller 
inte på kartan, men framgångarna 
för ”abortmotståndarna” i USA 
har ändå gett många européer 
skrämselhicka, och den franska 
nationalförsamlingen blev 2024 
det första parlamentet i världen att 
grundlagsfästa ”rätten” till abort. 

(Open Doors den 4 november 
2025). Varför vill man tysta ner 
något sådant? ”Förföljelsen är 
verklig och sprider sig”, under-
stryker Open Doors Sveriges ge-
neralsekreterare Peter Paulsson på 
organisationens hemsida. 
   Rapporterna från Nigeria är fa-
sansfulla, och svenska mediers 
bortförklarande och förminskande 
analyser är ovärdiga och bekläm-
mande. Det finns dock stora gläd-
jeämnen: enligt Open Doors finns 
det i Nigeria över 106 miljoner 
kristna! Till våra förböner för de 
förföljda kristna i Nigeria får vi 
foga tacksägelse över alla dessa 
många kristna i landet. 
 

Anders Alapää 
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sedan 1970-talet. Det saknas många 
händer inom välfärden. 
   I de expansiva större städerna 
som Göteborg och Stockholm är 
bristen på arbetskraft mindre 
kännbar och inte ett lika akut pro-
blem, eftersom man fortsättnings-
vis kan räkna med viss inflyttning 
från landsbygden och mindre stä-
der. Arbetskraftsbristen är mest 
kännbar i glesbygden, och särskilt 
i nordligaste Sverige där den ex-
pansiva industrin skriker efter ar-
betskraft. Industrin kan erbjuda 
mycket välavlönade anställningar, 
som kommunerna aldrig kan mat-
cha. Resultatet blir att skolan, vår-
den och omsorgen dräneras på 
arbetskraft den så desperat behö-
ver. Undertecknad är själv bosatt i 
nordligaste Sverige, och nås 
ibland av vittnesbörd om situatio-
nen inom äldreomsorgen. Man får 
höra anhöriga berätta om hur de-
ras släktingar på äldreboendet i 
närheten blir lämnade på toaletten 
ropandes på hjälp, som aldrig 
kommer, därför att äldreboendet 
är så underbemannat. Då gamla 
trotjänare går i pension och inte 
kan ersättas av nya, yngre medar-
betare måste kommunen flyga in 
inhyrd personal ända från Stock-
holm och Öland! Man behöver 
knappast säga att detta snabbt grö-
per ur den kommunala kassan, 
som redan tidigare var skral. 
Dessa exempel från ”verkligheten” 
människor möter kan tjäna som 
exempel på att det saknas männi-
skor bland oss. De som inte ville 
ta emot den gåva Gud en gång gav 
dem i form av ett barn kan få be-
tala ett pris för detta senare i livet, 
när de blir gamla och sjuka och 
inte får den hjälp de behöver. Som 
sagt betalar vi dock, alla invånare 
i Sverige, ett pris för den gemen-
samt beslutade politiken. 
   Den förda abortpolitiken har 
under årtionden dragit ner födel-
setalen. Man har dock kunnat 
kompensera detta med en mycket 
stor invandring. Ända till 2015 
hade invandringspolitiken ett brett 
politiskt stöd från höger till väns-
ter. Den var tidigare en fråga som, 
i likhet med abortfrågan, inte 
kunde diskuteras öppet och sak-
ligt. Man minns hur den dåva-
rande migrationsministern Tobias 
Billströms (M) tal om migrationen 

i termer av ”volymer” på sin tid 
(2013) väckte en folkstorm, eller 
snarare en politisk storm. Nu är de 
tiderna förbi. Flyktingkrisen 2015 
satte punkt för årtionden av liberal 
invandringspolitik i Sverige, och 
numera säger sig till och med So-
cialdemokraterna förespråka en 
”stram” migrationspolitik. Den tidi-
gare invandringspolitiken skapade 
samhällsproblem, som banade väg 
för Sverigedemokraternas genom-
brott i svensk politik. SD:s ge-
nombrott kastade i sin tur om den 
politiska kartan helt och hållet, en 
turbulens som fortfarande pågår, 
tio år efter flyktingkrisen. Den 
ögonblicksbild som bäst kan illu-
strera det svenska 2010-talet är 
nog bilden av den dåvarande stats-
ministern Stefan Löfven (S) och 
den gråtande vice statsministern 
Åsa Romson (MP), när de i slutet 
av 2015 vid en presskonferens 
plötsligt aviserande en totalom-
läggning av flykting- och invand-
ringspolitiken. Nu är detta histo-
ria, men faktum kvarstår att in-
vandringen till Sverige inte längre 
kan kompensera det hål i den sven-
ska befolkningsstrukturen som den 
fria aborten har skapat. 
   Det är möjligt att artificiell intel-
ligens (AI) kan komma att ersätta 
mänskliga händer som saknas inom 
vården och omsorgen. I Japan, där 
man hela tiden fört en mycket re-
striktiv invandringspolitik, har 
robotisering länge setts som lös-
ningen på landets demografiska 
problem. För många av oss känns 
dock inte tanken på att utelämnas 
åt robotar på ve och väl särskilt 
lockande. 
   Som man sår får man skörda. 
Det är dock få som kopplar ihop 
den förda abortpolitiken med de 
samhällsproblem vi idag brottas 
med. Någon kursändring i fråga 
om europeisk abortpolitik är inte 
heller inom sikte. Historien lär oss 
dock att ingenting är evigt, inte 
ens svensk abortpolitik. Om inte 
förr så får den ett slut när HER-
REN kommer för att kalla oss alla, 
kvinna och man, till dom, och 
böckerna öppnas, där det står skri-
vet vad alla i jordelivet bedrivit. 
Vi får ropa: Herre, förbarma dig 
över oss! 
 

Anders Alapää 

Det dröjde inte länge innan ini-
tiativet fick genklang också i Sve-
rige. Här är faktiskt Kristdemo-
kraterna en ledande förespråkare 
av ett grundlagsfästande av ”abort-
rätten”! Kanske vill Kristdemo-
kraterna visa världens människor 
att de numera tvättat bort alla spår 
av, vad världen kallar, ”kristen 
fundamentalism”. Ni märker att 
jag något motvilligt använder 
abortförespråkarnas vokabulär ge-
nom att tala om aborträtt. Hur kan 
det någonsin bli en rättighet att ta 
en annan människas liv, vilket 
frågan i grund och botten handlar 
om? I grund och botten borde re-
spekten för människans liv, också 
de ofödda barnens, inte heller vara 
en politisk fråga, utan en självklar 
mänsklig rättighet. 
   Som ”abortmotståndare” i da-
gens Sverige kan man ibland 
känna en viss skuld över att man 
inte mycket oftare och tydligare 
talar klarspråk om det ohyggliga 
som sker ibland oss, på samma 
sjukhus dit jag själv går för att få 
mina blessyrer omplåstrade. Oav-
sett om vi talar högt eller tyst om 
det som sker så glömmer inte Her-
ren detta, liksom den mördade 
Abels blod ropade från marken 
som hade slukat det. (1 Mos 4:10) 
Den Högste har också ett särskilt 
öga till de små och de värnlösa. 
Barnen, människolivet, är en gåva 
från Gud. Att ta emot ett sådant 
barn för också med sig en välsig-
nelse. (Matt 18:5) Det gäller inte 
bara föräldrarna och familjen, 
utan har också sin giltighet på 
samhällsnivån. Många av de som 
aborterats i Sverige, sedan ”rätten” 
till fri abort infördes, hade idag 
varit mitt i yrkeslivet, och kunnat 
bidra till vår gemensamma väl-
färd. De hade avslutat sin utbild-
ning och nu varit ute i arbetslivet 
som lärare, läkare, sjuksköterskor, 
busschaufförer och inom alla möj-
liga andra yrken. De hade genere-
rat skatteintäkter till kommuner, 
regioner och stat och bidragit till 
ekonomisk tillväxt, men framför 
allt hade de inom sina yrken stått i 
sina medmänniskors tjänst och 
bidragit med viktiga tjänster. Som 
invånare i Sverige betalar vi alla, 
abortförespråkare som abortmot-
ståndare, ett pris för den politik 
våra gemensamt folkvalda fört 
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Hänt och skett i Göteborgs stift med omnejd 2024-2025 

för en präst att byta stift. Detta 
s.k. stiftsband uppfattades på 
olika sätt. Somliga tänkte det sig 
nog som en frihetsinskränkning, 
medan andra höll på det som ett 
skydd mot främmande läror och 
oönskade traditioner. Men nu är 
det väldigt många år sedan som 
prästmatrikeln hade en förteck-
ning på präster som tjänstgjorde 
utanför stiftet under rubriken Öv-
riga för stiftet prästvigda. Om-
vänt tycks det nu sedan 2000 vara 
bosättningsstiftet, och inte vignings- 
eller tjänstgöringsstiftet i vilket 
domkapitlet handhar t.ex. avgång 
från prästämbetet (eller vignings-
tjänsten som det heter på ny-
svenska). Det berör emeriti-präster 
som flyttat över stiftsgränsen. 
   Församlingarna har haft en ge-
mensam kyrkohandbok, där åren 
1942, 1986 och 2018 betytt ny 
handbok under de senaste hundra 
åren. Och i svenska församlingar 
har man traditioner som inte är 
lika vanliga utanför rikets gränser 
såsom julotta på Juldagen och att 
fira Kristi förklarings dag på den 
sjunde söndagen efter trefaldighet. 
Spåren av denna skillnad finns 
t.ex. i den nyöversätta danska ut-
gåvan av Bo Giertz’ Stengrunden. 
Överheten i olika länder har ge-
nom olika beslut ändrat i kalen-
dern så att en kyrklig helgdag av 
typen söckenhelg blivit svart i 
stället för röd. Så skedde på 1700-
talet, på 1950-talet men har också 
skett i vårt århundrade. I Sverige 
gäller det Annandag pingst, och i 
Danmark (Store) Bededag (fjärde 
fredagen efter påsk). Vår krönika 
behandlar en del av Kristi kyrkas 
utsida i vår del av världen. 
   För andra tjänstetillsättningar än 
nedanstående hänvisas till tidigare 
nummer av tidningen. 
 
Nya präster, med första missiv. 
Andra söndagen efter Trettonde-
dagen 19 januari 2025 prästvigdes 
sju kandidater i domkyrkan av 

biskopen, Jonas Albihn, Partille, 
Sävedalen, Elisabeth Lassonen 
Belgrano, Västra Frölunda, Tom 
Brandt, Lerum, Henrik Lange, 
Örgryte, Elina Sjöwall, Tvååker, 
Emil Svensson, Ljungskile, och 
Sylwia Valleberger, Halmstad. 
   12 juni behörigförklarade dom-
kapitlet Joakim Hagerius efter 
gällande ordning och bestämmel-
ser i kyrkoordningen. Hans första 
tjänst är i Askims församling. 
 
Nya diakoner med anställnings-
församling 
Andra söndagen efter Trettonde-
dagen 19 januari vigdes även två 
diakoner, Simon Danielsson, 
Haga i Göteborgs Domkyrkopas-
torat och Mats Samuelson, Bäve i 
Uddevalla. 
   Heliga Trefaldighets dag 15 juni 
vigdes fem diakoner av biskopen. 
John Ekelund, Träslöv, Marie-
Louise Eliasson, Laholm, Chris-
tina Ingmyr, Särö, Marina Calm-
bro Wersäll, Romelanda, Catha-
rina Winge Westholm, Johanne-
berg i Domkyrkopastoratet. 
 
Kyrkoherdemottagningar 
Fredrik Fernbom, Kind, 26 januari 
2025; John Alstersjö, Orust, 27 april; 
Elinor Johansson, Örgryte, 27 april; 
Jessica Åström, Stenungsund, 7 
september; Erik Boström, Råda, 
12 oktober; Jesper Olausson, 
Veddige-Kungsäter, 12 oktober. 
 
Avlidna präster som prästvigts för 
eller tjänstgjort i Göteborgs stift 
Fd kyrkoherde i Bro Lennart Nils-
son, Bro, 13 december 2024; fd 
komminister i Nylöse Tor Ekwall, 
Göteborg, 23 december, fd kyrko-
herde i Östra Broby Anders O 
Johansson, Broby, 2 januari 2025; 
fd komminister i Domkyrkoför-
samlingen Gunnar Holmquist, 
Angered (Gunnared) 23 februari; 
prosten, fd kyrkoherde i Vallda 
Stellan Oltéus, Kungsbacka, 13 
mars; fd kyrkoherde i Partille Jan 

Vi vill i detta sammanhang tala 
om stiftet som en geografisk en-
het, en enhet som samlar ett antal 
församlingar med en chef som har 
titeln biskop, och kanske dessutom 
en sfär med evangelisk-luthersk 
teologi, som sträcker sig ganska 
långt ut utanför stiftets geogra-
fiska gränser. Därför sträcker sig 
omnejden långt bort i denna krö-
nika. Göteborgs stift består av för-
samlingar som före 1621 resp. 
1658 tillhörde Skara, Oslo och 
Lunds stift. F.ö. tycks uttrycket 
stiftschef ha använts långt innan 
nutidens teologiska stridigheter 
började. Kanske vi kan få påminna 
om något vi skrev redan förra året, 
nämligen att om en biskop förr var 
som en kyrklig landshövding, är 
de numera, åtminstone i trossam-
fundet Svenska kyrkan, enligt vår 
mening, mer som en kyrklig 
landstingsdirektör. 
   Församlingarna i konungariket 
Sverige har varit samlade under en 
gemensam överhet där kung, först 
riksdagens prästestånd och sedan 
också kyrkomötet har varit med 
och bestämt kyrkolag och lik-
nande bestämmelser. Man har haft 
biskopen i ärkestiftet Uppsala som 
ärkebiskop. Men ändå har stiften 
varit rätt så självständiga så att 
ärkebiskopen förr inte hade det 
inflytande i andra stift som man 
kanske skulle kunna föreställa sig. 
Det har funnits ärkebiskopar som 
eftersträvat enighet i biskopskolle-
giet. Men ärkebiskopen har av och 
till varit själasörjare i kungahuset, 
trots att detta har en egen försam-
ling, med eget konsistorium och 
med överhovpredikanten som 
chef. Och överhovpredikanten har 
delvis betraktats som lik biskopar-
na. Detta anspelar boktiteln Bis-
kops vederlike på. Den boken är 
överhovpredikanten Carl Henrik 
Martlings memoarer. Stiftens 
självständighet visade sig i att man 
prästvigdes i ett bestämt stift, och 
att det krävdes ett särskilt tillstånd 
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byggd att den första gudstjänsten 
kunde firas i den. Biskop Carl 
Fredrik af Wingård invigde kyrko-
rummet först år 1828, i samband 
med att Horreds nya kyrka var 
klar samma år. Men i Öxnevalla 
har alltid jubileum firats utifrån 
byggåret 1825. Den 25 oktober år 
2025 bjöd Öxnevalla församling 
således in till kyrkans 200-
årsjubileum. Nästan ett hundratal 
besökare var med på dagen. Pro-
fessor Anders Jarlert höll ett före-
drag om kyrkolivet på 1800-talet 
och organist Lars Storm om mu-
siklivet. I församlingshemmet 
bjöds på smörgåstårta och kaffe. 
Firandet avslutades med en fest-
gudstjänst där kyrkokören med-
verkade och kyrkoherde Daniel 
Wihlborg predikade. Dagen till ära 
hade den tidigare komministern i 
Öxnevalla Ingemar Svenungsson 
författat en skrift om kyrkans 
historia, Ekelunds vävt handdukar 
med Istorps pastorats kyrkor som 
motiv och församlingsbo Christian 
Utbult skänkt pennor med texten 
”Öxnevalla kyrka 200 år”. 
 
Invigning av kyrkor 
Sibbarps kyrka stängdes hösten 
2024 på grund av dålig luft inom-
hus och återöppnades Påskdagen 
20 april 2025 med pompa och ståt. 
   Sexdrega kyrka togs i bruk 
Påskdagen 20 april 2025 efter re-
novering och ombyggnad. 
   Uddevalla kyrka återöppnades 
Påsken 2025 efter en inre renovering. 
   Nytt rum under läktaren i Hyssna 
kyrka invigdes Pingstdagen 8 juni. 
   Söndrums kyrka återöppnades 
efter en inre renovering Pingstda-
gen 2025. 
   Getinge kyrka återöppnades ef-
ter renovering hösten 2025. 
   Skepplanda kyrka återinvigdes 
efter ombyggnation 12 oktober 
2025 och Ale-Skövde kyrka efter 
mögelsanering och viss ombygg-
nad 19 oktober. 
 
Invigning av församlingshem 
Nytt församlingshem, Kyrkans 
hus, i Brastad invigdes fredag 16 
maj 2025. Det tidigare försam-
lingshemmet har avyttrats. 

Sålda kyrkor 
Den 2 december 2024 såldes 
Länsmansgårdens kyrka till För-
valtnings AB Göteborgslokaler. 
Tossene kyrka har sålts under 
2024. Det torde vara den första 
församlingskyrka på landet i Gö-
teborgs stift som avyttrats i mo-
dern tid. Tidigare försäljningar har 
varit av kapell och småkyrkor. 
Man kan också nämna upphörda 
kyrkolokaler som varit inrymda i 
vanliga hus, vilket var fallet på sin 
tid i dåvarande Gunnareds för-
samling. Tossene församling har 
dock fortfarande en kyrka, den i 
Bovallstrand. 
   Fagerhults kapell i Naverstad 
(Tanums pastorat) är också till 
salu. År 2021 sålde samma pasto-
rat Sannäs kapell, men man kan 
undra hur det gick till. En utred-
ning kom nämligen fram till att 
kapellet ägdes av en förening, 
som nog kunde betraktas som 
mycket vilande och utan medlem-
mar. Kapellet stod dock på ofri 
grund, och fastigheten var till 
stora delar pastoratets mark (se 
GST 8/2019). 
 

Nya inventarier 
Ett nytt kalkkläde och en ny bursa 
invigdes Andra söndagen i advent 
8 december 2024 i Backa kyrka. 
   En bronsstaty av S:t Laurentius 
invigdes Åttonde söndagen efter 
trefaldighet 10 augusti 2025 i 
Laurentiikyrkan i Falkenberg. 
   Ett konstverk som påminner om 
dopet kom till i Oskarströms 
kyrka 2025. I Söndrums kyrka 
tillkom fyra nya inventarier: cen-
tralaltare, kredensbord, ambo och 
barnbord med stolar. 
 

Nya kyrkogårdar 
Ny askgravplats på Sätila kyrko-
gård invigdes Kristi Himmels-
färdsdag 29 maj 2025; ny ask-
gravplats bildades på Getinge kyr-
kogård 2025. 
 

Visitationer 
Till en biskops uppgifter hör visi-
tationer, och vi kan här nämna att 
biskopen i Göteborgs stift skall vi-
sitera Bokenäsets församling och 
pastorat den 7 december 2025. 

Ohlson, Sävedalen, 22 april; fd 
kyrkoherde i Bergsjön Leif Dah-
lin, Billdal (Askim), 22 juli; fd 
kyrkoherde i Hjärtum Gösta Mell-
berg, Lilla Edet (Hjärtum), 9 sep-
tember; km i Borås (tidigare km i 
Kind) Ann Björkman Norling 4 
oktober; fd km i Kville-Svarte-
borg Thorleif Eriksen, Väjern 
(Askum), 5 oktober; fd kh i S:t 
Nicolai Gunnar Hammarström, 
Halmstad 9 oktober; fd kyrko-
herde i Sävedalen Hans Lycke, 
Göteborg 21 november. 
 
Avlidna diakoner 
Claes Kylberg, Hindås (Björke-
torp), 31 augusti 2024; Märta Berg-
ström, Torsby, 28 september; Sol-
veig Lagergren, Bäve, 7 januari 
2025; Elisabeth Vikström, Göte-
borg, 2 april 2025; Bodil Norstedt, 
Göteborg, 23 april; Ulla Söder-
ström, Värnamo, 13 maj; Inger 
Hansson Malm, Bullaren, 10 juli; 
Nils-Olof Crusell, Göteborg, 14 juli. 
 
Jubileer av skilda slag 
Anges här oavsett om de firats 
eller ej. 
   Lärjungagården i Torestorp 30 
år 14 maj 2024, Bergsjöns kyrka 
50 år 2024, Tylösands kyrka 75 år 
2025, Skavböke kapell i Enslövs 
församling, Getinge-Oskarströms 
pastorat 100 år 2025, S:t Lars 
kyrka i Åsa, Löftedalens pastorat, 
70 år 22 juni 2025, Myckleby 
kyrka, Orusts pastorat, 175 år 14 
september 2025, Laurentiistiftel-
sen i Lund 75 år 17-18 oktober 
2025, Öxnevalla kyrka 200 år 25 
oktober 2025, Brämaregårdens 
kyrka 100 år Första söndagen i 
advent 30 november 2025. 
   Svenska Sjömanskyrkans i Ska-
gen 100-årsjubileum uppmärksam-
mades på plats 13-14 september 
2025. Bland de närvarande sågs 
bl.a. biskoparna över både Göte-
borgs och Ålborgs stift. 
 

Jubileum i Öxnevalla – den av 
rikets församlingar som är sist i 
den alfabetiska ordningen 
Öxnevalla kyrka återuppbyggdes 
efter en brand år 1825. Katastro-
fen skedde i juni men redan i ok-
tober var en ny kyrka så pass upp-
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Gabriel Skilling. Niclas Olsson 
predikade om Jesu varning för 
falska profeter. 
   Den 5-6 februari 2025 hölls nor-
diskt biskopsmöte i Helsingfors. 
Det var det första biskopsmötet 
efter pandemin. Deltagande bis-
kopar var Bengt Ådahl, Thor 
Henrik With och Johana Pohjola. 
Dessutom var biskoparna emeritus 
Matti Väisänen och Risto Sora-
mies samt pastor David Preus från 
Missourisynoden i USA närvarande. 
   Första veckan i april var det 
biskopsvisitation i Umeå. Där är 
David Appell kyrkoherde och Jan 
Ulrik Smetana komminister. Det 
hölls också ett prästmöte med 
Bengt Ådahl som ledare. Mis-
sionsprovinsen har fem präster i 
Västerbotten och tre i Norrbotten.  
   Lördag 5 april hölls regionalt 
prästmöte i södra distriktet. Plat-
sen var Helsingborg där represen-
tanter från de flesta församlingar-
na var samlade.  
   En kyrkodag i Stockholm ord-
nades lördag 26 april. Daniel 
Wihlborg, Torbjörn Johansson, 
Magnus Olsson och David Appell 
medverkade.  
   I västra distriktet var det konfir-
mandundervisning för 12 ungdo-
mar läsåret 2024-2025. Niclas 
Olsson ledde undervisningen en 
gång i månaden och konfirmand-
läger hölls i Mariakyrkan i Udde-
valla, Lärjungagården i Torestorp 
och missionsgården Fridhem i 
Vännäs. Själva konfirmationen 
ägde rum på Fridhem.  
   Prästmöte 29–30 augusti på FFG. 
   Provinskonvent i Helsingborg 
26-27 september. Temat för fre-
dagens föredrag var I fäders spår 
för framtids strider – vad kan vi 
1700 år senare lära av kyrkomötet 
i Nicea? och hölls av VDM lektor 
Daniel Johansson. (Se GST nr 8.) 
   Prästvigning lördag 18 oktober i 
Immanuelkyrkan av Sahar Sad-
lovsky. Han skall tjänstgöra i Tel 
Aviv för en messiansk evangelisk-
luthersk församling. Bengt Ådahl 
förrättade prästvigningen som hade 
inslag både på svenska, engelska 
och modern hebreiska. Biskopen 
assisterades av gäster från utlandet,  

bl.a. från missionsstiftet i Finland. 
   23 november biskopsvisitation i 
Johannes församling, Borås. 
 

Församlingsfakulteten:  
Hösten 2024 lade Jonatan Ådahl 
fram sin doktorsavhandling i 
Gamla Testamentets exegetik vid 
Åbo akademi. Disputationen sked-
de på svenska och engelska den 
10 november. Timo Laato var 
Jonatans handledare. 
   Temadag Själavård idag 11 ja-
nuari 2025, Andreas Stenkar Karl-
gren med flera.  
   Kvällsbibelskola måndagar kl 18 
från 13 januari om Uppenbarelse-
boken och psaltarpsalmer. Ledare 
var Daniel Johansson, Torbjörn 
Johansson och Jonatan Ådahl. 
   Den 21-22 februari bibelkonfe-
rens på Församlingsfakulteten.  
   24-25 februari intensivkurs om 
Treenigheten. Passionspredikning-
ar måndagar under fastetiden.  
   Bibelhelg om Esters bok 9-10 
maj, Torbjörn Johansson och Erik 
Andersson medverkade.  
   Bibeldagar för unga vuxna 16-
25 år 7-9 augusti på Församlings-
fakulteten. Daniel Johansson, Ja-
kob Appell och Jonatan Ådahl 
medverkade.  
   Temadag om Nicenska trosbe-
kännelsen 1700 år på Försam-
lingsfakulteten fredag 29 augusti. 
   Fakultetens dag, temadag lördag 
11 oktober. Jonatan Ådahl, Niklas 
Antonsson och Torbjörn Johans-
son medverkade.  
   Bibelhelg 21-22 november om 
Nehemja bok med Göran Land-
gren och Jonatan Ådahl som före-
läsare. 
 

Kyrkliga Förbundet för  
evangelisk luthersk tro:  
Kyrka och Folk fick en ny redak-
tör och ansvarig utgivare 2025. 
Det var Gunnar Andersson som 
tog över efter Gabriel Skilling 
som varit redaktör i 10 år. Bland 
tidigare redaktörer för Kyrka och 
Folk kan nämnas Knut Severin, 
Hugo Gustafsson, Josef Axelsson, 
Fredrik Sidenvall och alltså Ga-
briel Skilling. 
   Kyrkliga Förbundets årsmöte 
hölls söndag 11 maj i Mariakyr-

Organisationer 
 
Göteborgs stiftshistoriska 
sällskap: 
Höstmötet 2024 hölls i Johanne-
bergs församlingshem fredag 22 
november. Temat var Biskop Ber-
til E Gärtner 100 år. Nytt valsy-
stem, nya konstellationer, ny bis-
kop – biskopsvalet 1970, Anders 
Jarlert. Nya ordningar, nya möjlig-
heter, nytt liv, Anders Reinholds-
son. Personliga minnen av Bertil 
Gärtner, Ingvar Bengtsson (Se mer 
i GST 9/2024!). Tisdag 11 mars 
2025 på Landsarkivet, tre kortfil-
mer om Buråskyrkan, Johanne-
bergskyrkan och kyrka och för-
samlingsliv i Biskopsgården under 
1960-talet. Tisdag 25 mars i Sjö-
manskyrkan, som fyllde 150 år. 
Föredrag av Cecilia Pettersson om 
grundandet, Ingvar Bengtsson om 
S:t Johanneskyrkan och av Anders 
Jarlert under ämnet Att sy för Sjö-
manskyrkan. Därefter årsmöte. 
Stiftshistoriska dagen ägde rum 
lördag 23 augusti i Ytterby. Mi-
kael Isacson visade kyrkan, däref-
ter intogs lunch i församlingshem-
met. Arkeolog Kristina Bengtsson 
talade om Kongahälla – kyrkor 
och kungar åren 1000 – 1135 e Kr. 
Det handlade mycket om kung 
Sigurd Jorsalafar och hans Jerusa-
lemresa. Anders Jarlert talade om 
Henric Schartau och Henrik Flo-
rus Ringius. Sällskapets 40-
årsjubileum firades lördag 13 sep-
tember i Vasa församlingshem. 
Jakob Appell talade om Bo Giertz' 
homiletiska utmaningar, Ingvar 
Bengtsson om hur Henric Schar-
tau beredde en dödsdömd kvinna 
inför avrättningen i Malmö samt 
Louise Lönnroth om arkivforsk-
ning med hjälp av herdaminnen. 
 

Missionsprovinsen:  
Tacksägelsedagen 13 oktober 2024 
installerades Magnus Olsson som 
ny kyrkoherde i S:t Stefanus koi-
nonia, Stockholm.  
   Tjugofjärde söndagen efter Tre-
faldighet 10 november var det kyr-
koherdeinstallation för Niclas Ols-
son i Immanuelförsamlingen, Gö-
teborg. Biskop Bengt Ådahl assi-
sterades av Bengt Birgersson och 
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talade om vårt kristna arv ur ett 
familjeperspektiv. Andreas Pat-
riksson höll den avslutande helgs-
målsbönen. Föredragen var inne-
hållsrika och i mötet deltog 25-30 
personer. 
 

Fler organisationer 
Göteborgs Stifts-Tidning fick 
en ny redaktör från och med 1 
februari 2025. Då började Anders 
Alapää och han efterträdde Patrik 
Toräng. Bland tidigare redaktörer 
kan nämnas Ivar Rhedin, Algot 
Erlandsson, Johannes Eriksson, 
Einar Lundberg, Fredrik Fernbom, 
Pekka Heikkinen, och Toräng. 
 

Luthersk litteraturmission 
hade lördagen den 10 maj årsmöte 
i Mariehems kyrka, Umeå. 
 

Lutherstiftelsen fick en ny ord-
förande efter Patrik Toräng som 
varit ordförande i sju år. Det blev 
Simeon Appell som efterträder 
honom. Lutherstiftelsen fyllde 70 
år 2025. Initiativtagare och förste 
ordförande var Jakob Marelius 
(1893-1973), ordförande 1955-1971. 
Därefter var Oswald Olsson ord-
förande till 15/9 1971, Kurt 
Staxäng 16/10 1971-1982, Henrik 
Nelson 1983-1986, Kurt Staxäng 
1987-1997, Ragnar Block 1998-
2016, Patrik Toräng 2017-2024 och 
Simeon Appell från mars 2025. 
   Lutherstiftelsens årssamman-
komst hölls lördag 23 augusti hos 
Församlingsfakulteten, Ekmansga-
tan 3, Göteborg. Simeon Appell, 
Daniel Johansson och Jan-Erik 
Appell medverkade. 
 

Evangelisk Litteraturmission - 
Scriptura höll vid samma till-
fälle sitt årsmöte, lett av ordfö-
rande Roland Gustafsson. 
 

Nordisk Östmission hade års-
möte söndag 11 maj i Stora Lundby 
kyrka. Kyrkoherde Magnus Eriks-
son ledde högmässan och Sergej 
Bevz höll i kyrkstugan föredrag 
om Ukraina. Det hölls på ryska 
och tolkades av Jonas Nilsson. 
 

Lärjungagårdens sommarmöte 
ägde rum 30 juni–3 juli. Temat 
var hämtat från Bo Giertz bok 

Den stora lögnen och den stora 
sanningen. De som medverkade var 
Carl-Magnus Adrian, Fredrik Brosché, 
Göran Landgren, Anders Rein-
holdsson och Magnus Magnusson. 
 

Corpus Christi: Organisationens 
sommarmöte ägde rum i Prag 21 – 
25 juli 2025. Ungdomar från flera 
länder samlades för bibelundervis-
ning och gudstjänster på engelska. 
Bland de medverkande var Daniel 
Johansson, Mölndal, som ledde 
bibelstudier utgående från Ni-
censka trosbekännelsen. 
 

Östra Smålands missionsför-
ening (ÖSM): Den till ÖSM an-
slutna N Vi-Tidersrums ev.luth. 
missionsförening brukar ha mis-
sionsmöten i Tidersrum, Linkö-
pings stift. Anders Eliasson har 
medverkat där sju gånger med 
gudstjänster. Övriga medverkande 
var även i år (18 aug) predikanter-
na Per Gustafsson och Ruben 
Skov Jensen, samt på orgelpallen 
Berthold Nilsson. 
 
Kyrklig Samling m.m.: Den 31 
augusti 2025 var det 120 år sedan 
biskop Bo Giertz föddes. Denna 
dag ordnade Kyrklig samling kring 
bibeln och bekännelseskrifterna en 
samling i gamla biskopshuset, LM 
Engströms gymnasium. Föredrag 
hölls av Rune Imberg (ämne 
”Från Torpa via Ungern och Rho-
dos till USA. Bo Giertz 1900-
talsteologen som alltid är aktuell.”) 
och Ingvar Bengtsson (om Bo 
Giertz’ far kirurgen K.H. Giertz). 
   De böcker som Giertz skrev är 
av bestående värde. Många har 
under årens lopp översatts till ett 
flertal europeiska språk och kom-
mit i många upplagor. Under hös-
ten 2025 utkom en dansk nyöver-
sättning av Stengrunden, vilken 
utkom på svenska 1941. Handling-
en utspelar sig i fiktiva kyrksock-
nar i trakten av Ydre härad, vilket 
märks bland annat på ortsnamnen. 
 
Övrigt 
Stiftsadjunkt Erik Stenberg-Roos 
är chef för Åh stiftsgård och leda-
mot i dess styrelse. Några buddist-
munkar har tillåtits vara på stifts-

kan, Uddevalla. Samtidigt var det 
kyrkodag, Magnus Magnusson 
berättade om Bo Giertz' bok Kam-
pen om människan. 
   Kyrkliga Förbundets unga ord-
nade ett välbesökt läger på Frid-
hem i Vännäs Kristi Himmels-
färdshelgen 29 maj-1 juni. Huvud-
talare var David Appell och temat 
Din vandring med Jesus. 
   Årets midsommarläger 20-22 
juni hölls som vanligt på Hjorts-
bergagården utanför Alvesta. 
Bland de medverkande var Jakob 
Appell, Yngve Kalin och Gunnar 
Andersson samt Hanna Svensson, 
Emelie Sidenvall, Kerstin Siden-
vall Karlgren, som var ansvariga 
för barnsamlingarna. Andreas 
Stenkar Karlgren och Jakob Bir-
gersson tog hand om de lite äldre 
ungdomarna. 
   Sommarmöte på fäboden Olsnäs-
gården i Siljansnäs vid Siljans 
strand 8-10 augusti. De som med-
verkade var bland andra Gunnar 
Andersson, Jan-Erik Appell, Bengt 
Birgersson och Torbjörn Johans-
son. Temat var En evig rättfärdig-
het (Daniels bok 9:24). 
   Två årsmöten i Mark: Kyrkliga 
Förbundets lokalavdelning i Mark-
Bollebygd-Kinds kontrakt höll sitt 
höstmöte/årsmöte i Hajoms för-
samlingshem lördag 5 oktober 
2024. Även Riksförbundet Kristen 
Fostran deltog sedvanligt i mötet. 
Temat var På den vägen. David 
Ekström och Carl-Henrik Karls-
son hälsade välkommen. Föredrag 
hölls av komminister Fredrik 
Borglin, Horred, om bland annat 
förhållande mellan hem och skola. 
Efter årsmötesförhandlingar höll 
komminister Magnus Magnusson, 
Skene, föredrag om vägen i Nya 
testamentet. David Ekström ledde 
den avslutande helgsmålsbönen. 
   Kyrkliga Förbundets lokalavdel-
ning i Mark-Bollebygd-Kinds 
kontrakt och Riksförbundet Kris-
ten Fostran hade sitt årsmöte lör-
dag 11 oktober 2025 i Sätila. För-
utom sedvanliga årsmötesförhand-
lingar hölls två föredrag. Anders 
Jarlert talade om ömsint stränghet, 
Henric Schartau som själasörjare 
och predikant, Gunnar Andersson 
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Årsdagar av prästvigningar 
I denna krönika vill vi uppmärk-
samma årsdagen av tidigare präst-
vigningar i Göteborgs stift. Vi tar 
med vilka som prästvigdes samt 
anger om de fortfarande lever i 
skrivande stund. 
   Den 31 maj 2025 var det 75 år 
sedan biskop Bo Giertz prästvigde 
Herman Andersson, Gustaf Lind-
man och Håkan Starke. Anders-
son avled 1983, Lindman 2003 me-
dan Starke lever än, 100 år gammal. 
   Den 19 december 2024 var det 
70 år sedan Torgny Erling präst-
vigdes i Lund för Göteborgs stift. 
Han lever än, 96 år. 
   Den 25 maj 2025 var det 70 år 
sedan Einar Hansson och Bo 
Johnson prästvigdes av Bo Giertz. 
Hansson avled 1993 medan John-
son lever än, 97 år gammal. 
   Den 28 december 2024 var det 
60 år sedan Bo Giertz prästvigde 
Bertil Alling, Ragnar Block, Einar 
Bock, Bo Eek, Bo Frid, Jan-Arvid 
Hellström, Ingvar Hermansson, 
Roland Persson och Bengt Waden-
sjö. Av dessa lever Block, Eek, 
Frid, Persson och Wadensjö. 
   Den 25 maj 2025 var det 60 år 
sedan prästvigningen för Stig An-
dersson, Sigvard Gustavsson, 
Pekka Heikkinen, Sven Holm-
quist, Bengt Inghammar, Hans 
Ivarsson, Harry Karlsson, senare 
Åström och Egon Olsson. Av 
dessa lever Heikkinen, Holmquist 
och Ivarsson. 
   Den 22 december 2024 var det 
50 år sedan Bertil Gärtner präst-
vigde Jörgen Bengtsson för Lunds 
stift samt Ingvar Carlsson, Jan 
Hjärpe, Bengt Johansson, Lars-
Gunnar Pålsson och Gustaf 
Ödquist. Alla dessa lever fortfa-
rande. 
   Den 18 maj 2025 var det 50 år 
sedan Gärtner prästvigde Per Eck-
erdal, Bo Hansson (för Lunds 
stift), Lennart Johnsson, Arne 
Kronqvist, Jan Merje, Lars Ols-
son, Håkan Sjömar, Leif Sjöstedt, 
Torgny Trygg (sedermera Ander-
berg) och Bengt Ådahl. Samtliga 
utom Merje och Sjöstedt lever. 
 

AL och AE 

 

Något om  

Trettondedag jul 
 
I Sverige kallar vi helgdagen för 
Trettondedagen. Dagen avslutar 
julserien och inleder Trettonde-
dagstiden, Epifania, Gud uppen-
barar sig.  
   Trettondedagstiden kan utgöras 
av upp till sex söndagar beroende 
på när påsken infaller. Den ursprung-
liga evangelieläsningen den första 
söndagen efter Trettondedagen 
handlar om Jesu dop i Jordan och 
den följande söndagen om tecknet 
Jesus utförde vid bröllopet i Kana 
då han förvandlade vatten till vin. 
De vise männens hyllning av Je-
sus, Jesu dop och vinundret i 
Kana utgjorde tidigare i kyrkans 
historia de tre händelser som ofta 
förknippades med Epifania.  
   Epifania är den äldsta kristna 
högtiden. Till skillnad från påsk 
och pingst har den inte några ju-
diska rötter. Det är också den äld-
sta högtid som firas vid ett be-
stämt datum. Vissa har menat att 
den först var en kristen ”mothög-
tid” till ett firande av Jesu dop 
som s.k. gnostiker i Egypten äg-
nade sig åt. Många gnostiker me-
nade att Jesus från Nasaret blev 
Guds son först då han döptes av 
Johannes döparen. Enligt kyrkofa-
dern Clemens av Alexandria (150-
216) firade gnostiker denna hän-
delse den 10 eller den 6 januari. 
Det har fått kyrkohistoriker att 
hävda att den kristna kyrkan ska-
pat ett bibliskt firande av Jesu dop 
som en reaktion mot gnostikerna.  
   En annan kyrkofader, som hette 
Epifanius, menar att den 6 januari 
var ett viktigt datum i Jesu liv. 
Enligt honom föddes Jesus den 6 
januari. Två år senare detta datum 
hyllades han av de vise männen. 
Och 30 år därefter ägde vinundret 
i Kana rum. Evangelisten Johan-
nes skriver ju i en kommentar till 
vinundret att det var det tecken 
genom vilket Jesus uppenbarade 
sin härlighet (Joh 2:11). 
   Det är emellertid först någon 
gång i början av det 5:e århundradet 
som firandet av Epifania är om-
vittnat på ett tillförlitligt sätt. Det 
tycks ha uppstått i Egypten och 
gällde Jesu födelse och dop. Även 

gården. Några dagar i september 
2024 ordnade man ett buddistiskt 
mindfulness-retreat. Någon anmäl-
de detta till domkapitlet och en 
stiftsjurist överlämnade ärendet till 
länsstyrelsen som utövar tillsyn 
över stiftelser. Efter sex månader 
svarade länsstyrelsen att det i stad-
garna står att Åh stiftsgård skall 
bedriva verksamhet för ungdomar, 
även konfirmander, enligt evange-
lisk-luthersk anda. Styrelsen för 
Åh stiftsgård fick därmed en rejäl 
bakläxa. 
   Seden med en veckopredikan 
varje vecka i Uddevalla kyrka 
upphörde vid nyåret 2024-2025. I 
gången tid ägde dessa predikning-
ar rum på torsdagar, men sedan 
november 1996 har de ägt rum på 
måndagar. Detta gjorde att man 
liksom hade annandag varje vecka. 
För en hel del år sedan hade man 
under några år en serie bibelut-
läggningar i församlingshemmet 
S:t Mikaelsgården under överskrif-
ten Sykars brunn. Dessa senare 
leddes av dåvarande komministern 
i pastoratet Magnus Haglund. 
   Det var präst- och diakonmöte i 
Göteborg 28 februari, på kallelse 
av Göteborg stifts biskop. Det 
gällde präster och diakoner i 
tjänst. Sådana möten var betydligt 
mer omfattande förr i tiden och 
omfattade då flera dagar.  
   Ett liknande möte för pensio-
nerade präster (emeriti-präster) 
hölls en dag på hösten 2025. Eme-
ritipräster samlas dels i EKG, 
Emeritikretsen i Göteborg, dels i 
mer enskilda sammanhang. 
   Den 11 april 2025 avled docen-
ten i teologi och religionsveten-
skap Rune Söderlund, Lund. Han 
var född 2 mars 1944 och blev 
alltså 81 år gammal. Han jordfäs-
tes i Lunds domkyrka av Alve 
Svensson och är gravsatt i Göte-
borg. Han var välkänd i många 
församlingar och på Församlings-
fakulteten genom sina gedigna 
bibelföredrag och föreläsningar. 
   Palmsöndagen 13 april uppför-
des Johannespassionen i Tranemo 
kyrka. Både Tranemo och Kinda-
holms kyrkokörer medverkade 
under ledning av organisten i Tra-
nemo Franz Spenn från Tyskland. 
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Ni känner ju vår Herre Jesu Kristi 
nåd. Han var rik men blev fattig 
för er skull, för att ni genom hans 
fattigdom skulle bli rika. (2 Kor 8:9) 
Julen har blivit en konsumtions-
högtid för hela folket, detta trots 
att hela folket inte kan konsumera 
som det skulle önska eller vilja. 
Somliga lider verkligen stor brist i 
fråga om livets grundläggande 
behov. Känner du någon av dem? 
Skulle just du kunna hjälpa någon 
sådan under julen? Den bästa hjäl-
pen förmedlar julens andliga bud-
skap och mening med ord och 
med händernas gärningar. Det blir 
till glädje både för hjälparen och 
den som får hjälp. 
   Paulus talar i sitt eget ”jul-
evangelium” om vår Frälsare, som 
var rik i sin himmel, men ändå 
blev fattig för vår skull. Han föd-
des här ”på strå i oxars krubba”. 
Han blev redan från födelsen flyk-
ting. Han hade ju inte heller se-
nare ”någonstans att vila sitt hu-
vud”. Han kamperade ”under bar 
himmel” eller ”i vrån hos andra 
människor”. I Samaria togs han 
inte emot, och inte alltid någon 
annanstans heller. Det fanns dock 
undantag. I fråga om sin timliga 
försörjning var han i mångt och 
mycket beroende av några få 
kvinnors givmildhet (Luk 8:1-3). 
Han åtnjöt hjärtlig gästfrihet, som 
han behövde, antingen hos Petri 
svärmor eller i Marias, Martas och 
Lasarus hem. När han dog efter-
lämnade han inte något arv. Hans 
kläder togs av honom och delades 
mellan dem som avrättade honom. 
Livklädnaden, som saknade söm-
mar, var ändå värd att kasta lott 
om. Jesus var verkligen en utfattig 
man. Han var sargad och slagen, 

gisslad och korsfäst, så motbju-
dande att se på, ”lik en som man 
skyler ansiktet för” (Jes 53:3). 
   Denna fattigdom, som Jesus led 
av, och han själv som en stackars 
fattig man har dock efteråt blivit 
vår enda sanna rikedom. Den väs-
terländska julens överdåd skulle 
kunna vara ett exempel och ett 
vittnesbörd om detta. Men det har 
gått annorlunda. I takt med att 
julen har blivit en allt överdådi-
gare konsumtionsfest, desto mer 
avslagen har julstämningen blivit. 
Det värsta är att himlens rikedo-
mar, som Frälsaren har anskaffat, 
förkastas och han själv uppfattas 
som en oönskad snyltgäst vid sin 
egen högtid. De högtiderna slutar 
heller inte sedan väl. Hur många 
julfirare har till slut paketerat in 
sin dyrt återlösta själ som en gra-
tis gåva till sin själafiende? Bland 
vilka har ljusens stämningsfullt 
fladdrande lågor plötsligt hamnat 
utom kontroll, och blivit till brän-
nande flammor i det frossande 
helvetet? Julen gör inget undan-
tag. Också då kan man dö, och 
resan till evigheten kommer inte 
att vara en drömresa, om resear-
rangören har lovat mycket fint och 
gott men är en bedragare och stor-
ljugare och en upphovsman till 
alla lögner. 
   Den första julen firades just av 
fattiga. Maria och Josef fick inte 
plats i värdshuset och de hade nog 
inte haft råd att betala för någon 
storslagen sovsäck. De smutsiga 
herdarna hade inte ens dugt som 
vittnen i rätten. I deras yrke blev 
det ganska omöjligt att iaktta alla 
renhets- och sabbatsregler. Också 
de till det yttre rika vise männen 
från Östern, som kommit långt 
bort ifrån, kände en stor andens 
fattigdom mitt i hedendomen, där 
en rätt förkunnelse av Guds ord 
inte verkade gå att hitta någon-
stans. Den andliga hungern drev 
dem ut på en lång resa till Betle-
hem (sv. ’brödhuset’) för att söka 
efter näring för sin själ. Så sker 
det också ännu, den här julen. De 
stackars fattiga själarna finner sin 
rikedom vid Jesu krubba. Han 

vittnesbörd från andra delar av 
kristenheten visar att man firat 
Jesu födelse den 6 januari. Jesu 
födelse innebar att Guds ljus vi-
sade sig i vår mörka värld. I Rom 
firades emellertid då sedan länge 
Jesu födelse den 25 december. 
Denna sed blev från 400-talet allmänt 
praktiserad. Dock blev Epifania 
en viktig högtid vid sidan av julen. 
   I östkyrkan blev Epifania ett 
högtidlighållande av Jesu dop och 
en dag då många dop förrättas.  I 
enstaka områden i den östliga de-
len av kristenheten fortsatte man 
länge att fira Jesu födelse den 6 
januari. De kristna i Armenien gör 
det ännu idag. 
   I Västkyrkan var Epifania ofta 
dels en fortsättning på julhögti-
den. På många håll blev dagen ”de 
tre miraklens fest”, varvid de vise 
männens hyllning, Jesu dop och 
vinundret i Kana firades. Festda-
gens tema – den röda tråden som 
förenade dessa händelser – var 
uppenbarelsen av Jesu härlighet. 
Helgdagen var betydelsefull. Den 
föregicks ofta av tre veckors för-
beredelsetid, varvid julfirandet 
sågs som en bakgrund till Epifania. 
   Efterhand blev denna helgdag 
framför allt ett högtidlighållande 
av de vise männens hyllning av Je-
sus och kom att kallas ”De Tre He-
liga Konungarnas fest”. Den gamla 
benämningen – De tre miraklens 
högtid – glömdes emellertid inte 
bort. Martin Luther kallar den 6 
januari för ”De Tre Heliga Ko-
nungarnas dag”. Men han menar 
också att Epifania – ”Uppen-
barelsens högtid” – har som sitt 
huvudsakliga ämne ”Evangeliet, 
dopet och vinundret”, d.v.s. de tre 
miraklen. Luther hävdar att högti-
dens egentliga ämne är Jesu dop. 
Det är tydligt att Luther reagerat 
mot att Epifania i medeltidskyr-
kan mer handlade om heliga män 
än om Kristus. Det kan nämnas att 
den reformerta delen av kristen-
heten aldrig firat Epifania. 
   I vår lutherska kyrka firar vi 
Trettondedagen med glädje. Fak-
tum är att dagen bildar en brygga 
mellan olika inslag i kristenlivet. 
Från att ha vänt oss mot Kristus 
och begrundat hans heliga födelse 
under jultiden, innebär Trettonde-
dagen ett understrykande av kyr-
kans kallelse att vända sig utåt 
och missionera. Detta så att julens 

verkliga stjärna får lysa i samman-
hang där den andliga okunskapens 
mörker ännu råder.  
   Vår Epifaniahögtid ägnas alltså 
minnet av de vise männens tillbed-
jan av Jesus. Det är en kontraster-
nas högtid, där det mörkaste mör-
ker möter det ljusaste ljus.  
 

Patrik Toräng 

Den första julen i fattigdom  

– vår jul i rikedom 



22 

 

han slå vakt om gudstjänstlivet. 
   Regelbundet brukade prosten 
fråga ”manskapet” vid stämman, 
huruvida det är känt, att några 
grova laster och synder ”äro i 
svang”. Särskilt sporde han om 
”trulldom, signerij eller löfjerij” 
samt huruvida ”någre uthi förarge-
lige Echtenskap lefwa”, d.v.s. i 
oenighet. Även om ingen angives 
för trolldom, övades nog sådant i 
olika former. Signeri innebär, att 
ramsor med Guds namn eller be-
svärjelseformler läses över någon 
emot sjukdomar och olyckor. Löv-
jeri är väl att för liknande ändamål 
begagna föremål, som ansetts ha 
en hemlighetsfull kraft, t.ex. me-
tallspån från en kyrkklocka, vatten, 
drucket ur en nattvardskalk o.d. 
   Socknemännen uppmanades av 
prosten att svara uppriktigt, enär 
de genom tigande ”skulle påladda 
sig synd”. Man anmäler också i en 
och annan församling något 
”förargeligt Echtenskap”. I all-
mänhet tycks dessa schismer ha 
lyckligt klarats upp. Inte såsom nu 
till dags genom skilsmässa, vilket 
inte förekom på den tiden. Kontra-
henterna kallades till prästgården, 
där prosten, ofta i kyrkoherdens 
närvaro, samtalade med dem och 
efter förmaningar frågade, om de 
nu vore sinnade till förlikning. 
Blev svaret å ömse sidor ja, lade 
prosten deras händer i varandras. 
Sedan fastställdes ett ganska högt 
bötesbelopp till kyrkan, om de 
trots allt fortsatte med sin oenig-
het. De hade sedan bokstavligen 
inte råd att fortsätta med kivet! 
   Protokollen omnämner egentli-
gen bara ett fall, som verkar hopp-
löst. Det gäller en viss Anders i 
Skällinge och hans hustru. Förma-
ningar, som det olyckliga paret 
fått år 1700, hade inte medfört 
någon förbättring. Dagen före vi-
sitationen 1706 försökte prosten 
och kyrkoherden ånyo att tala dem 
till rätta. Men de ”förmärckte huru 
Satans rijke hos dem så kraftigt 
war, att befarades, det intet står i 
detta lifwet att förstöra. Synnerli-
gen wijsade sig Anders i ord och 

åthäfwor så oförskämd, att jag 
med honom intet uthrätta kunde”. 
Efter visitationen upprepades för-
likningsförsöken. Båda parter lo-
vade, att det skulle bli ändring, 
men Anders vägrade att räcka han-
den åt hustrun. Detta bådade ju 
intet gott. Det befanns också vid 
en följande visitation, att sönd-
ringen var lika stor som förut. Se-
dan talar protokollen inte mer om 
detta äktenskap. Kanske blev det 
försoning. Eller måhända blev det 
först döden, som gjorde slut på det 
”förargeliga Echtenskapet”. 
   I Morup anmärkte Dahlberg år 
1706, att vid kyrkovigsel brudpa-
ren icke nyttjade kyrkans egen 
nyanskaffade brudpäll, som uthyr-
des för fyra öre per gång. Pällen 
var ett slags tak av tyg. Upplyftad 
med käppar, hölls den över brud-
paret vid vigseln. Kyrkoherden 
upplyste, att den ”oseden warit, att 
bruuden haft sitt sängtäcke med 
sig, som till päll är brukat, hwilket 
han funnit oanständigt wara”. Och 
nu blev resolverat, att ”kyrckiones 
päll skall allena brukas öfwer 
hwar cronobruud, som här i 
Kyrckian wijges”. Det nämnes 
icke, vari det ”oanständiga” egent-
ligen bestod. Kanske var det bara, 
att kyrkokassan bedrogs på fyra 
öre! Eller låg det någon vidskeplig 
tanke bakom, då man förde in bru-
dens täcke i det helgade rummet? 
– Även vår nuvarande kyrkohand-
bok talar om päll och brudmässa 
och ännu på 1940-talet nyttjades 
päll vid ett kyrkbröllop i Halland. 
   Det får vara nog här med glim-
tarna ur prosten Dahlbergs proto-
koll. De härrör från en tidsperiod, 
som ligger ett fjärdedels årtusende 
bakom oss. I många avseenden 
rådde helt andra förhållanden än nu. 
Tiderna var hårda och fattigdom 
och krig, farsoter och umbäranden 
av alla slag fördystrade tillvaron. 
På ett helt annat sätt än nu hade 
kyrkan fått folkets både timliga 
och andliga fostran om hand. 
Sträng kyrkotukt övades mot 
tredskande och ogudaktiga för att 
dämpa råheten och vidskepelsen. 

Några exempel på moraliska 
spörsmål 
Spritmissbruket kommer rätt ofta på 
tal vid visitationerna. I Ljungby, 
Okome och Gällared påtalas att 
där finns olagliga, ”förargelige öhl- 
och brännwinskrogar”, där man 
t.o.m. berusar sig före och efter 
gudstjänstbesök. Mot detta ingriper 
nu prosten med myndighet och 
skärpa. I Ullared får en supig klockare 
skäppan full med förmaningar. I 
en annan församling förbjuds alla 
strängeligen, att vid gillen eller 
eljest traktera en stackars kvinna, 
som hemfallit åt alkoholmissbruk. 
   I Valinge pastorat påtalas 1713 
den oseden ”hoos någre i försam-
blingarne, att de tagit sig före att 
giöra slåttöhl om lördagarne, 
hwaraf förorsakas, medelst slåtte-
folcket skall tracteras om lördags-
nätterne, att många försumma 
Gudstiensten om söndagen, och de 
som till Kyrckian komma, äro till 
Gudz ordz andäcktiga hörande 
helt oskickelige”. Kyrkoherden 
önskade, att ”de wille sig der uthi 
rätta. Hwarföre och försambling-
arne blefwo tillsagde, att antingen 
sine slåttöhl på andre dagar an-
ställa, eller och, om det enteligen 
på lördagens skall skie, att de då 
ingalunda gifwa slåttfolcket maat 
eller dricke på lördagsaftonen uthan 
bespara tractamenterne tills folcket 
begått sin Gudstienst om sönda-
gen”. Detta blev av alla ”samtyckt 
och wedertagit”. Prosten låter inte 
glad åt tanken på kalas på sön-
dagskvällen, men framför allt ville 

Lite stiftshistoria 
 

Halländskt kyrkoliv omkring år 1700 (VIII) 

blev fattig för att ge dem allt vad 
han ägde. Med Pauli ord: ”Han var 
rik men blev fattig för er skull, för 
att ni genom hans fattigdom skulle 
bli rika.” Frälsaren föddes för att 
frälsa syndiga människor från syn-
den och från syndens straff, fram-
för allt från den eviga förtappel-
sen. Det som man inte kan köpa 
för pengar, det anskaffade han 
med sitt blod och ger vidare det 
som julklapp till dem som längtar 
efter det. 

Timo Laato 
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Pajala Korpilombolo gtj.gem., Masugnsv. 
14: Hm A Alapää (tid: se kyrktorget.se) 

Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 
Gtj 10 H G Halmerius 

 

TREDJE SÖNDAGEN  
EFTER TRETTONDEDAGEN 

25 januari 
 

Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 10 S Appell 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 G Andersson 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Sånggtj 11 E Ängdahl 

Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 
Hm 11 Namn ej bestämt 

Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 
Gtj 11 T Johansson 

Helsingborg S:t Matteus, Bruksgatan 27:  
15 A Karlgren 

Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 
(Pingstkyrkan): Hm 14 H Vestergård 

Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 J-E Appell 
Kungälv S:t Lukas, Kvarng. 8: Gtj 15 S Eriksen 
Linköping, S:t Larsgatan 19 (Citykyrkan): 

Hm 15 S Appell 
Lund S:t Markus, Biskopsgatan 10: Gtj 11 

A Karlgren 
Oskarström S:t Gabriels koin., Mariakyr-

kan G:a Nissastigen 65: Hm 11 B Ådahl 
Skara Missionsprovinsen, Betaniakyrkan, 

Vasagatan 10: Hm 10 J Ådahl 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Hm 10 S Eriksen 
Växjö Kyrkl. förb., Torpabacken 3: Gtj 11 P 

Gustafsson 
 

SEPTUAGESIMA 
1 februari 

 

Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 15 J Brandt Erlandsson 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 G Andersson 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Hm 11 J Brandt Erlandsson 

Fridafors kyrka: Gtj 15 (Obs!) J-E Appell 
Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 

Hm 11 Namn ej bestämt 
Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 

Gtj 11 T Johansson. Nattvardsförhör 
Helsingborg S:t Matteus, Bruksgatan 27: 

Hm 15 M Lindström 
Huskvarna Tegnérg. 8: Gtj 15 T Johansson 
Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 

(Pingstkyrkan): Hm 14 G Andersson 
Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 L Artman, 

R Johannesson 
Lund S:t Markus, Biskopsgatan 10: Hm 11 

M Lindström 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Gtj 10 T Olsson 
Växjö Kyrkl. förb., Torpabacken 3: Hm 11  

J-E Appell 

Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 L Artman 
Lund S:t Markus, Biskopsgatan 10: Gtj 11 

A Karlgren 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Gtj 10 T Olsson 
Värmland, Fagerås S:t Petri gtj.gem, Baptist-

kapellet, Köpungsv. 2: Hm 11 S Petersson 
 

TRETTONDEDAG JUL 
 

Fridafors kyrka: Gtj 11 J-E Appell 
Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 

Hm 11 N Olsson 
Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 

Gtj 11 D Johansson 
Helsingborg S:t Matteus: Miss.gården Strand-

hem, Örkelljunga: Kyrkodag med Hm 10 
Kristianstad Gratia Dei: Gtj 11 R Johannesson 
Pajala Korpilombolo gtj.gem., Masugnsv. 

14: Hm 10 A Alapää 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Gtj 10 A Eliasson 
Växjö Kyrkl. förb., Torpabacken 3: Gtj 11 P 

Gustafsson 
 

FÖRSTA SÖNDAGEN  
EFTER TRETTONDEDAGEN 

11 januari 
 

Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 10 J Brandt Erlandsson 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 G Andersson 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Hm 15 (Obs!) J Brandt Erlandsson 

Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 
Hm 11 Namn ej bestämt 

Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 
Hm HHN 11 C S Block 

Helsingborg S:t Matteus, Bruksg. 27: Hm 
15 J-E Appell 

Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 
(Pingstkyrkan): Gtj 14 H Vestergård 

Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 L Artman 
Kungälv S:t Lukas, Kvarng. 8: Hm 15 S Eriksen 
Linköping, S:t Larsgatan 19 (Citykyrkan): 

Hm 15 M Olsson 
Lund S:t Markus, Biskopsgatan 10: Hm 11  

J-E Appell 
Oskarström S:t Gabriels koin., Mariakyr-

kan G:a Nissastigen 65: Hm 11 B Ådahl 
Skara Missionsprovinsen, Betaniakyrkan, 

Vasagatan 10: Hm 10 J Ådahl 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Hm 10 S Eriksen 
Växjö Kyrkl. förb., Torpabacken 3: Gtj 11 P 

Gustafsson 
 

ANDRA SÖNDAGEN  
EFTER TRETTONDEDAGEN 

18 januari 
 

Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 10 S Appell 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 H Vestergård 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Gtj 11 A Petersson 

Fridafors kyrka: Hm 15 (Obs!) J-E Appell 
Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 

Hm 11 Namn ej bestämt 
Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 

Gtj 11 T Johansson 
Huskvarna Tegnérg. 8: Gtj 15 A Eliasson 
Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 

(Pingstkyrkan): Hm 14 H Vestergård 
Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 J-E Appell 
Lund S:t Markus, Biskopsgatan 10: Gtj 11 

P Toräng 

Avliden 
Avliden 21/11: fd kh i Sävedalen 
Hans Lycke, Göteborg, f 1947. 
Prästvigd 1972, padj i Johanneberg 
1972, kadj där 1973, km i Säveda-
len 1976, km i Johanneberg 1981 
och kh i Sävedalen 1995-2000. 

   Men ett fanns där, som vi med 
förundran måste ge akt på: alla var 
eniga i att öppet bekänna sig som 
kristna, alla samlades i kyrkorna 
till gudstjänstens möte med Gud 
och Frälsaren, och till att höra och 
lära ordet, komma till nattvards-
bordet, bedja, tacka och lova. 
 
Visitatorn 
Till sist några ord om Laur. Dahl-
berg, som vi i denna uppsats ofta 
citerat. Han var en av de myndiga 
”Karl XI-prostar”, vilkas insatser 
betydde så mycket för de erövrade 
provinsernas försvenskning. Född 
i Ambjörnarp, tjänstgjorde han 
som adjunkt i Kalv, blev stads-
komminister i Holm 1687 och 
kyrkoherde i Varberg 1696. Hans 
dödsår har uppgivits olika. Antag-
ligen var det 1726 eller 1727. 
Dahlberg skänkte en oblatask till 
sin födelseförsamlings kyrka. Och 
den nya s.k. Carolikyrkan i Var-
berg, uppförd på 1670-talet, pryd-
de han på olika sätt genom medel, 
som han lyckades tigga samman, 
trots de dåliga tiderna; predikstol, 
nattvardskärl, ljusstakar m. m. 
vittnar om hans nit i detta stycke. 
Hans versifierade inskriptioner på 
det nya kyrksilvret är kanske inte 
alltid så lyckade. Skarstedt skri-
ver: ”Bättre och gedignare stil-
prov finna vi i hans tryckta likpre-
dikan över tullförvaltaren P. Borg-
stedt.” Dahlberg var en mångkun-
nig man, som själv målade en al-
tartavla till kyrkan. Numera kan 
denna originella tavla beskådas i 
Varbergs kyrkas sakristia. Den har 
underskriften: ”Til Gudz ähro och 
Warbiergs kyrkckias prydnat är 
thenna Tafla om Gudz rijkes hem-
ligheter aff L. Dahlberg upprättat 
och förährat anno 1716.” Prostens 
och hans makas porträtt i olja 
finns också i sakristian, målade år 
1715 av J. H. Wedekinth. På hans 
altartavla finner vi många bibliska 
löftesord och sinnebilder, som tycks 
antyda, att han var påverkad av den 
omkring år 1700 framträngande 
pietistiska väckelsen i vårt land. 
 

Ernst Sjöblom 
1882-1961 

 

Införd i Julhälsningar till församlingar-
na från präster i Göteborgs stift 1957 

 

Här slutar serien om kyrkolivet i det 
tidigare danska landskapet Halland un-
der försvenskningen omkring år 1700. 

Fortsättning från sidan 3. 
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Göteborgs Stifts-Tidning får inte 
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Göteborgs Stifts-Tidning 
Ekmansgatan 3 411 32 Göteborg 

Alla våra läsare 

tillönskas 
 

God Jul 
& Gott 

Nytt År! 
 

Och Ordet blev 

kött och bodde 

bland oss. 

Johannes 1:14 

Om synden och tron 

Så finns nu ingen fördömelse för 
dem som är i Kristus Jesus, Rom. 
8:1. Och hur skulle det vara möj-
ligt, att synden skulle fördöma en 
trons människa? Ty varhelst tron 
finns, där är ingen synd, den till-
räknas och härskar inte. Tron re-
nar människans hjärta, ja hela 
människan från all synd, Apg. 
15:9. Liksom syndiga tankar, be-
gärelser, önskningar, blickar, ord 
och gärningar besmittar männi-
skans hjärta, ja hela människan, 
och gör henne till ”en lukt från 
död till död”, 2 Kor. 2:16. Matt 
15:19-20, Mark. 7:21-22, så gör 
däremot tron både hjärtat och hela 
människan åter ren och behaglig, i 
synnerhet med hänsyn till dopet, 
ty trons kraft och egenskap är att 
göra rent, vitt och klart, vad som 
var orent, svart och mörkt. Och 
fastän synden är så stor, så är dock 
trons kraft långt större, är synden 
mångtalig, så är dock tron ännu 
mycket starkare, ja, alla synder på 
jorden kan inte uppväga, än 
mindre överväga en enda gnista 
tro. Skulle nu synden tillräknas, 
där tron finns, så vore tron syn-
dens och inte rättfärdighetens tjä-
narinna, såsom S:t Paulus så mäs-
terligt sluter om Kristus och tron 
Gal. 2:16-17. Och hur skulle sa-
ligheten bestå, om man skulle 
medgiva, att fördömliga synder 
finns, där tron finns? Ty salighe-
ten är ju intet annat, än att synden 
och fördömelsen är borttagna. 
Skulle kanske någon kunna vara 
rättfärdig och samtidigt en för-
dömd syndare? Tron är en förtä-
rande eld, som förtär synden 
såsom halm, så att inför Gud intet 
annat blir kvar hos människan än 
idel renhet och skönhet. Trons 

berömmelse är den, att den skiljer 
människan från synden, såsom 
solen fördriver moln och dimma, 
synden måste vika för tron såsom 
dimman för solen. Ja, alla synder i 
världen är emot tron att räkna 
såsom en liten vattendroppe emot 
det stora världshavet. 
   Om synden skulle hindra salig-
heten, hur skulle då saligheten 
någonsin komma till oss, då vi ju 
aldrig är utan synd? Saligheten 
blir oss därför skänkt genom tron, 
för att närvarande synder skall 
upphöra och inte mer tillräknas 
oss. De tas ifrån oss genom tron, 
för att de inte skall hindra oss i 
salighen, ty om vi inte hade synd, 
så behövde vi varken tro eller syn-
daförlåtelse. Kort sagt: där synden 
är mäktig och tung, där är nåden 
långt starkare och övervägande, 
Rom. 5:20. Gud är rikare på nåd 
och mäktigare att genom tron och 
dopet förlåta oss våra synder, än vi 
att med våra synder förtjäna onåd 
och fördömelse. 
   Hit hör Luthers förträffliga ord 
över Gal. 5: ”De troende har inga 
dödliga eller fördömliga synder 
utan endast de otrogna. Därför 
behövs inte att man med sådana 
distinktioner förvillar, bedrövar 
och förfärar de troendes samveten, 
som utomdess är nog blödiga och 
förskräckta, ty om de ännu har 
fördömliga synder, så är Kristus 
fåfängt död, och deras tro är få-
fäng, ja, deras dop är också utan 
nytta.” 
 

Ur Skatten och Pärlan. Kristliga be-
traktelser samlade av Stephan Praeto-
rius, Johann Arndt och Martin Statius. 
(Boken är utgiven av Samfundet Li-
bris 1979 och citatet återges här på 
varsamt moderniserad svenska.) 
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